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A király vezetőszerepe 
az ország földművelés- 

ügye Irányításában
Példamutató gazdálkodás a korona-uradalmakban. 
lonescu-Sísesti földművelésügyi miniszter előadása

a rádióban
rekord tejtermést ad. aminek a feldolgozása és 
árusítása ismét nagysikerű. Segarcean nagy

. . ni ' 1 * /t AD Imnt'ilt.hnl

Utalt Augustu 
IV. Henrik és

Bucurestiből jelentik: lonescu-Sisesti föld­
művelésügyi miniszter a rádióban előadást tar­
tott arról, hogy milyen erős kezdeményező 
hatással van a király Őfelsége az ország föld- 
mivelődési fejlődésére. Az előadás bevezetése 
utalt arra. hogy minden időben a nagy uralko­
dók állandóan támogatták a földmivelést, s a 
falusi nép boldogulásában látták az állam- 
hatalom legjobb biztosítékát, 
császár, Nagy Károly, majd j. >. ,.xv,,n,x 
XIV. Lajos történelmi alakjaira, kik mindnyá­
jan hathatósan belenyúltak a földgazdálkodás 
ügyeibe.

A miniszter a korona javadalmak történe­
tét is nagy vázlatokban elmondotta. A román 
nemzet, hogy királyának az ország földjével 
való összefüggését még gyakorlatilag is kifeje­
zésre juttassa, az 1884. esztendőben nagyterje- 
delmü területeket hasított ki az államtulajdon­
ban levő földekből a király részére. Szántóföld 
és erdő volt e területek nagy része, s az akkori 
király, I. Károly nagyszerű beruházásokkal 
mintaszerű földmivelés erdőgazdálkodást foly­
tattatok ezeken a korona javadalmakon. Egyút­
tal a korona javadalmak területén lakó földmi- 
vesek anyagi és erkölcsi emelésére is igen sok 
intézményt alkotott, iskolákat, templomokat, 
kulturházakat építtetett.

Mikor a háború során előtérbe került a 
földreform szüksége, Ferdinánd király volt az 
első, aki példát adott a földosztás elősegíté­
sére. A koronajavadalmak jórészét fölajánlotta 
a földreform céljaira. A koronajavak ötven­
ezer hektárnyi kiterjedésű szántóterületeibe 
jelenleg már csak 3542 hektár van, a többit a 
földreform során kiosztották.

MINTAMUNKA A KIRÁLYI BIRTOKON.

Ezen a megmaradt királyi birtokon igen 
kitartó munka folyik a földek minél nagyoi 
jövedelmezősége tekintetében. A visszamaradt 
szántóföldek többnyire kevésbbé termékenyek 
voltak; ezeket mind feljavították. Az ért ott m 
letek egyrészét is a községek között u ősz-tot 
iák, de ezekből mégis több maradt meg a ko 
róna javadalmak részére, mint a szántóföldek 
bői. Az erdőterületeken a legtndomanyosabh 
művelési módokkal folyik az erdoneve es. 
koronajavadalmakon a gazdasági munkák leg­
főbb irányítását maga a király vezeti, aki nagy 
előrelátással még az erdei ültetéseket is 1Z<| 
nyos olyan rendeltetéssel irányítja, iopy az 
a környék talajviszonyait megjavítsak.

A koronajavadalmi szántóföldeken a ga­
bonatermelés eredménye igen j< ' )in7'i . 
egész gazdasági üzemben különben i 80 
foglal el a lótenyésztés; aztán a segarceai. 
lini és cocioc-i uradalmak tehenészete. m

arusiuisa umuci --------  ^ 1 /
juhászat is van. Sadován pedig 400 kaptárból 
álló méhészet, mely 30 kg. mézet termel kap­
táronként. A királyi uradalmak példamutató 
tevékenysége természetesen nagy hatással van 
a földmivelési módok javítására, s az ország 
földmivplési iövedelmei gyarapitasara.

A KIRÁLY IRÁNYÍTÓ SZEREPE 
A FÖLDMŰVESEK NAGY PROBLÉMÁIBAN.

A földmivelésiigyi miniszter aztán elmon­
dotta. hogy a törvényhozó házak megnyitásai 
alkalmával is. meg egyéb nagynyilvánossági 
alkalmakkor is hányszor szólott a király útba

Primcoiaborator; dr Gyárfás Elemér

igazitólag, biztatóan és bátorítóan a földmives- 
termelés javítása érdekében. Mikor pedig az 
1929—1931-iki gazdasági válság miatt a told- 
mivesek helyzete annyira zavart lett, a király 
lépett föl kezdeméuyezőleg, hogy az adósságok 
konverziójának tövises problémájába bele­
nyúljon. ő volt az, aki bátran rátette ujjat az 
állóságokkal való túlterheltség sebére. Es a 
gazdaságakadémiai tanulók otthonának 
évi felavatásakor kimondotta azt a szót, mely- 
lyel meginditota a földműves-adósságok ren­
dezésének nagy műveletét.

A földmives problémáknak vannak külön 
olyan változatai, melyek különlegesen a román 
viszonyokban gyökereznek. így a földreform 
utáni birtokelaprózódás, aztán a gabonaterme­
lés fajbeli színvonalának az aláesése. A király 
nyúlt bele ezekbe a problémákba is irányító­
ig, azt ajánlva, bogy a kisbirtokosok társula­
tokba tömörüljenek a jobb technikájú terme­
lés eszközei megszerzésére. Az 1931-iki gabona­
értekezleten elmondotta, bogy a termelési 
minőség feljavítására az államnak és minden 
tudományos intézetnek a kis földmives segítse*
gére kell sietnie. ...

Aztán a miniszter előadása még azt emeli 
ki, hogy a király a „Fundatia Carol, intézmé­
nye utján is, illetve az általa megbízott Gusti 
professzor falukutató szervezete utján is meny* 
nyi áldásos tevékenységet fejt ki a faluk népe 
érdekében.

Kinevezte a nemzetgazdasági shíüíse-
iéímm i kereskedelmi és iparkamarák 

új időközi bizottságait
Bucurestiből jelentik: A nemzetgazdasági 

minisztérium kinevezte a kereskedelmi es 
iparkamarák uj időközi vezetőségeit

Bucurestiben a következő uj idokozi veze­
tőség: N. S. Penescu, D. P. Niculescu-Kitz, 
prof! M Rrancovici. C. Zamfirescu, R. Runcan, 
Grin-ore Gr. Alexandrescu.

'Országrészünkben a következő bizottságo­
kat nevezték ki:

Alha-lulia: Iosif Daten bankigazgató, Fiia­
dé loneseu kereskedő. Gheorghe D.nopol, a 
Nitrogen gvár igazgatója, Gb. Sutén, a Kanca 
Nationala igazgatója.

Arad- Stefan Mateescu mérnök, dr Nerve 
Tonarm. a Victoria Bank igazgatója Alexan- 
<1 ru Dumán, Remus Reff Írom, Vasile *a-

m^Brasov: Joan Jonica, Gheorghe Cuteanii, 
Dumitru Bcrbeearu, Gheorghe Volna, dr 
fred Viting. R. Marcus.

Cluj: Eugen Besä. Adrian Jacob, Eugen 
Munteaiiu villanygyári igazgató, dr bteian 
Borbeli. Nicolac Rosea, Sabin Cioranu.

Déva: Dr Romulus Mioc, Valér Ambrus 
mérnök, .Torban Virgilül, Dragomir Vosian, 
Valér Bejan. Alexandra Mibailas.

Lugoj: Grigore Popeseu, Joan Bauen, 
Augustin Miinteanu, Josif Onciu, Traian
Jucii, Jon I. Zahareseu.

Oradea: Gb. Dumitrescn, a Victoria Bank 
igazgatója, Pops Tcodorescu erdőkitermclo,

Ludovic Balog iparos, Mátéi Moga iparos, 
Alexandra Bitziu kereskedő (Beins), Andrei 
Zenesen, a Banca Naponaía igazgatója.

Satumare: Emil Tisca, Dumitru Suta, 
Stefan Suciu, Anderco Cuza Alexandra, Hie
Nicoara. ,

Sibi-u• Dr Jon Martin, Nicolae Ciolan, dr
Nicolae Petra, Hie Steflea, dr Otto Hertzog, 
Cioran, a Banca Nationala igazgatója.

Tärgu-Mures: Jon Budin bankigazgató, 
Octavian Fulea bankigazgató, Josif Bucur 
könyvkereskedő, Gheorghe Vlasa iparos, Max 
Campeanu (Odorheu), Jon Sadovschi, a Banca 
Nationala igazgatója.

Timisoara: Eduard Giurcanescu, Cornel 
Besa, Vasile Catina, Jon Opre, Josif Roxin, 
Mihail Suciu.

Zalau: Josif Negrescu, Cosma Cornel, 
Grigore Avram. Stanciu Stanciu, Paul Jonescu.

AZ ORSZÁG BEOSZTÁSA 
HÉT KERESKEDELMI FELÜGYELŐSÉGBE.

Bucuresti. Saját tud. A nemzetgazdasági 
miniszter az országot hét kereskedelmi fel­
ügyelőségre osztotta Craiova, Bucuresti, Ga­
lati, Iasi, Chisinau, Cernauti, Timisoara, Cluj 
központokkal. A cluji központhoz az ardcali 
megyék nagyrésze tartozik, Timisoarahoz, Ti­
mis. Garas. Severin, Arad, Hunedoara megyek. 
Graiovahoz az ardcali megvék közül Sibiu. 
Tarnava-Mica, Álba.
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X, E< Befejeződtek
a «szlovákiai községi választások
éskleng/el nemzetiségekkel való tárgyalások megkezdeserol

szakaimét 'számod inddtnTvolt

ném6t VÍdSkk^v£í!fÄSipk ÄaSs£
ESlítt^udétn-némct MzáU abfcWU. 
idri öntött ék a házak kerítéseit, feldúlták a kei 
tekét és botokkal támadtak a ^udétameme 
lakosságra. A szudéta-német párt segítséget k 
' rendőrségtől, de az nem volt hajlandó koz - 

lanhi öt szüdéta-németet súlyos sebesüléssé 
j. irházba kellett szállítani. Más szudéta-néme 
Minkben is hasonló incidensek történtek. A 
németek ' mindenütt megőrizték ínyeimezettsé;
f0kt, M MnS, »mi

äizetü^sre'vezethelne Dr T ah , I «»-M-M 

r úl‘» ™ A támadásban
résztvett egy egyenrnhá. „eb >
cseh vörös védörség gumibotokkal folszereiv 
megtámadott egy szudéta-nemet csoportot Négy 
német megsebesült, kettőt súlyos sebesüléssel
kórházba kellett szállítani.

Prágából jelentik: A félhivatalos ,,P S 
Presse“ jelentése szerint a csehszlovákiai m 
gyár és lengyei nemzetiségi csoportok meg­

bízottai illetékes helyről értesítést kaptak, hogy 
n közeli napokban meghívják őket a nemzetiségi 
kérdés rendezésére vonatkozó felvilágosító meg­
beszélésekre. A szudéta-német párt megbizottai- 
val hétfőn folytatja a kormány a tárgyalásokat.

A SZUDÉTA-NÉMETEK JAVÁRA 81-98 
SZÁZALÉK A VÁLASZTÁSI EREDMÉNY.
Prágából jelentik: A községi választások 

vasárnapi, harmadik menete nagyobb összetűzés 
nélkül folVt le. A választáson igen sok szavazó 
vett részt.' A választási eredményekről eddig a 
következő jelentések érkeztek:

Az aschi kerületben, ahol H e n le i n lakik, 
az összes leadott szavazatok 81 százalékát 
szudéta-német párt kapta, mely igy 22 mandát - 
mof szerzett a sociá,demokraták 5 és a —- 
nisták 3 mandátumával szemben A korn/é 
kilenc községében a szudéta-néme P r >
szociáldemokraták 26, a kommunisták 10 man 
dátumot szereztek. A kratzaui kerületben a 
szudéta-németek az öszes szavazatok to 3 száza 
lékát kapták meg. Gablonzban 97.9 százalék a 
Reichenberg melletti Franzesdorfban 93 százalék 
volt a szudéta-németek választási eredménye.

iipce németbirodalmi vezértielvettes nagy beszédben
a csehszlovákiai belső íyustaiansáBokKai logtoLiozoit

1 •__„áimnoir p.lo>ft2'íisék & háborur
Stett inból jelentik: Hess Rudolf, a veze 

helvettese egy nagygyűlésen, amelyen a _ 
is jelen volt," fél millió ember előtt nagy besze­

det mondott.
_ Ostobák azok, — mondotta többek kö­

zött — akik azt hiszik, hogy Hitler háborúra 
és rombolásra gondol, hiszen Hitler ismaia a 
háborút és tudja, hogy ma egy európai hábo­
rú a kultúra és civilizáció veget jelentené. 
Még sohasem játszottak olyan könnyelműen 
a népek, sorsával, mint az utóbb ^ hetekben. 
Ezeknek az eseményeknek központjában olyan 
állam állott, mely létét a Versailles! szerződés­
nek köszönheti. Azokat, az ünnepélyes ígér® e 
két, amelveket ebben az országban a kisebbsé­
geknek tettek, egytől-egyig megszegtek. A 
nem-cseheket ismételten bántalmazták, rémü­
letben tartották, lelövöldözték, csak azért, mert 
nem csehek voltak. Világos és érthető min­
denki számára, hogy ez az ország nyílván nem 
képes biztosítani határain belül a nyuga.mat 
és nem képes polgárainak életét megvédem. 
Ez az állam Európa békéjének gyújtópontjává 
vált. Hirtelen mozgósított minden ok nélkül 
és szomszédállamaival szemben olyan helyze­
tet teremtett, mely a gyakorlatban a háborús 
állapot egyik fajtája. Egyik kihívás a másikat 
követte. Egyedül a németek vezérének köszön­
heti Európa és a világ, hogy ez a játék nem 
vezetett- szerencsétlenségre. Csak az a csodála­
tos, hogy ezeket e tűzzel játszókat nem térítet­
ték észre a rájuk befolyással bírók. Ehelyett 
rágalommal illették azokat, akiknek egyedül 
köszönhető, hogy Európa nem áll lángokban 
Amikor kiderült, hogy Németország a kihívá­
sokra nem válaszolt, akkor a kívülállók a hé 
ke angyalainak igyekeztek magukat feltüntetni.

Hess a továbbiakban hangoztatta, nem tud­
ja elképzelni, hogy a világ ttizharcbsai bele­
mentek abba. hogy az .6 gyermekeik vitézsé-

Világslker

L. BURGER:

Bilisére Mié (ínyek és árnyak
Egy bábaasszony naplója.
Háromnyomatu művészi fedő­
lap. 340 oldal. Ara 90 lei.

Németül eddig 108 kiadás íelent meg. 

Megrendelhető: könyvosztályunknál.

A máltai lovagrend
kongresszus;&

Budapestről jelentik: Vasárnap délelőtt kez­
dődött meg József főherceg palotájának tanács­
termében a mái tol lovagrend kongresszusa, A 
kongresszus elnökévé József főherceget választot­
ták meg, aki hosszabb beszéddel üdvözölte a 
megjelenteket. A királyi herceg után Chigi her­
cegi a máltai lovagrend nagymestere szólalt fel 
és "a lovagrend nagytanácsának nevében méltatta 
azokat az érdemeket, amelyeket Magyarország 
évszázadokon keresztül a pogányok elleni küzde­
lemben és a nyugati keresztény kultúráért -foly­
tatott harcában szerzett. Ezután gróf Teleky Pál 
kultuszra1 mszter a kormány nevében üdvözöld a 
kongresszust. Szendy polgármester a székesfővá­
ros nevében mondott köszöntő beszedet. A kon- 

eeszus táviratban fejezte ki hódolatát a Szent 
atyának és táviratban köszöntötte a kormany-
ZAt az ülés befejezése után a máltai lovagokból 
alakult ünnepélyes menet megindult a koronázó 
temolom felé. A menet élén a máltai lovagi und 
nyoicázu ke-esztes lobogóját vitték. Chigi her- 
cp.s mellett haladt József királyi herceg, aki ta 
bőrnagy' egyenruháját viselte. Mise után a kon­
gresszus résztvevői a Hősök terére mentek, ahol 
C.higi herceg és József főherceg letettek az emlék­
műre a lovagrend hatalmas koszorúját. Hétfőn 
Chigi herceg József főherceg kíséretében kende- 
reS1e utazott, hogy látogatást tegyen Horthy kor­
mányzónál. A kongresszus többi resztvevője Esz­
tergomba látogat el.

gével visszaéljenek és elősegítsék a háborúra

___ _—————---------
ül rendelet 

a vallási szektákról
í tt

o<* o boprt,.6k.«

,_______ uoi.h,t,K&n foglalt feltételek melleit.

á legújabb
03Z6VET3ÉG. 1-

1080 lei.
ÚJSZÖVETSÉG I

360 lei.

Ili, kötet Vászímkötésben 

- II. kötet Vászbnkötésben

Kapható kBnyvesztSÍyuntmál

Bucurestiből jelentik: Colán Nicolae püs­
pök, nemzet-nevelésügyi miniszter aláírta azt a 
rendeletet, mely a közjogilag elismert egyha­
zaikon kívülálló vallási csoportosulásokat, az 
úgynevezett szektákat- kívánja rendezni. Az uj 
rendelet junius 15-én lép életbe.

A rendelet szerint, a bunugyi törvény­
könyvben előírt büntetések _ terhe alatt, tiltva 
vannak az olyan vallásos jellegű ^ társulások, 
amelyek tanítása, szertartása az allamnak es 
intézményeinek szervezeti törvényeivel, a jo 
erkölccsel, a köz rendjével és nyugalmával el­
lenkezik. Ezek szerint teljesen eltiltottak. 
miilen istákat (nemzetközi biblia-tanu-lok szö­
vetsége Jehova tanúi, bármilyen vallásos vagy 
kereskedelmi jellegű biblia-terjesztő társaság), 
a pünkösdösöket, a reszketősöket. Isten apo= 
toli egyházát, bűnbánók szektáját, nazarenu- 
sokat. reformált adventistákat, az aratok sze \ 
tájat, in o cent isták at és sztili iákat , , ,

A rendőri es közigazgatási iialosago-kuak 
gondoskodni kell i-mahá-zaik bezárásából es az 
állam rendje ellen elkövetett vétség megbun e- 
iéséről A nyomdák ne-m vallathatják a tiltott 
szekták vallásos és másféle eszméit hirdető 
füzetek és könyvek kinyomását. Az ilyen nyom­
tatványokat elkobozzák és a vétkeseket a bun- 
tetötörvénykönyv rendelkezései szerint meg­
büntetik.

ÁLLAMI ENGEDÉLYEZÉS KELL 
AZ UJ VALLÁS ALAPÍTÁSOKHOZ.

tottrai de tétben foglalt feltétel^ méltat 
Vallásos egyesület ehsm-erésehez 8 

100 férfi, román állampolgár, nagykorú, csalad 
fő tag kell. akik hivatalosan tanúsítják, hogy 
más vattást közösséghez nem tartoznak, a i 
polgári és politikai jogaik teljes birtokában
vannak. Az alakulandó társaságnak beadvány­
ban kell ismertetni vallásos tanaikat es sz 
tartásukat, valamint a szervezeti alapszabályi 

Helyi alakulat engedélyezesehez legalább 
o0 a fenti feltételeknek megfelelő tag kere,- 
IzÜksé-es A vallási társulás központja az a 
hely ahol legalább 50 családot számlál a köz­
ségi temetőben része, vagy esetleg sájattern 
lője van. A helyi vallási közönség önálló val 
láli egység, amely a vallásügyi minisztertől

f"ga\ prédikátorok csak abban az imaházban 
niűköilhelnek. amelyikhez tartóznak es atieja 
engedélyt, kaptak. A prédikátorok nem vese 
kelnék propagandát más társulások hívei ko

Tilos válási prtizéliiifinuís. akár egyéni­
leg. a kát' csoportosan, az ország minden ku • 

■túsza szártiára.
A minisztérium elismeri a már korábban 

elismert szektákat, vagyis: a baptistákat, az 
adventistákat és az evangéliumi kereszténye­
ket, azonban 6 hónapon bélül alkalmazkodni- >
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Heves földlökések 

rázták meg Belgiumot 
és Hollandiát

Londonban a Wo wich kerb eiben 
a |Öídrenqés erese az arzenál előli 
állomásozó gépkocsi <at felborította

Brüsszelből jelentik; A szombati földren­
gés fészke körülbelül 60 kilométerre esett 
Brüsszeltől., Három erősebb földlökés: észlel­
lek Az elsőt déli 12 óra után néhány perccel, 
tíz utolsót pedig déli 2 órakor. Brüsszelben 
sok ház fala megrepedt, az ablaktáblák betör­
lek. Belgium többi városaiban a lakosság fé­
lelmében elhagyta az üzleteket és a házakat. 
Jlrugesben a rendőrség néhány utcát lezárt, 
viert az épületek összedőltek és az utcákon 
vem tudták a forgalmat lebonyolítani. A föld­
rengésnek több súlyos és könnyebb áldozata 
van. de halálesetről nem érkezett jelentés.

Brüsszelből jelentik: A földrengésről érke­
zett legújabb jelentések a következők: Briisz- 
szelben a földrengés nem okozott súlyosabb 
károkat, de a lakosság körében nagy zavart és 
nyugtalanságot támasztott. A parlament épüle­
tében földalatti dörgéseket hallottak. A föld 
néhány helyen beszakadt. La Grandban egy 
épület falai kot munkásra zuhantak, akik sú­
lyosan megsebesültek. La Mont Stamontban 
egy ember félelmében a gépkocsi kerekei alá 
vetette magát és meghalt. La Courtraiban sok 
épület tetőzete bedőlt. La Cruyhautenben egy 
épülőfélben lévő ház összedőlt és maga alá 
temetett egy embert.

Berlinből jelentik: A földrengést az Aix 
La Chapelle-i, Wupertag-i, Crefeld-i és Düs­
seldorf-! megfigyelő állomásokon is észlelték.

Londonból jelentik: A West-Bronwich-i 
megfigyelőállomás déli 11 óra 59 perckor erős 
földlökéseket észlelt a brit-szigeteken. Wo 1 wich 
kerületben a földrengés ereje az arzenál előtt 
■állomásozó gépkocsikat felborította.

Amsterdamból jelentik: A földrengést Hol­
landia sok helyiségében is észlelték, különösen 
az ország déli részein. A földrengés 12 óra 18 
perckor kezdődött s csak néhány másodpercig 
tartóit, de így is jelentékeny anyagi károkat 
okozott. Sebesülésről nem érkezett jelentés.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ <

A
Az ODOLa1 ápolt isá# 
Csupa szépség, csupa báj.

W/u

Mosolya, Nagyságos 
Asszonyom, ha ragyogó 
fogsorát mutatja, lényé­
nek legvonzóbb bája, 
legelragadóbb varázsa.
Ezt a mosolyt biztosítja 
Önnek az ODOL, mert 
aromás és antiszeptikus 
hatása száját és fogait 
egészségben tartja.

Üde leheletét tökéletesen biztosítja az ODOL.

Ä frontharcosok szövetsége 
Magyarországon nagyfon- 
tosságu értekezletet tartott

fmrédy Bsío »Tsinisztereinök a szélsőségek elleni föíkeszut- 
séoiői tosrloft beszédet. — Áz idős és ifjabb nemzedék 

közötti fölváltás lehetőségéről is szólott

Budapestről jelentik: Ünnepélyes külsősé­
gek között vasárnap délelőtt tartotta meg ve­
zetői értekezletét az országos frontharcos szö­
vetség a tisztikaszinó nagytermében. Takdcs- 
Tolvay gróf elnök megnyitó beszéde után vi­
téz dr Imrédig Béla miniszterelnök szólalt fel 

— A közös emlék — mondotta többek kö­
zött, — nemcsak összefog bennünket, de meg­
adja a jogot arra is, hogy a mi áldozatos front­
harcos szellemünk teljes fegyelmezettségének 
bélyegét rányomjuk a magyar életre. Szüksé­
günk van az önfeláldozó hazaszeretetre, mert 
számunkra még nem ért véget a küzdelem. 
Küzdenünk kell annak a szerepnek a biztosí­
tósáért, amelyet, a történelem a magyarságnak 
szánt és azért, hogy ez az ország úgy legyen 
berendezve, hogy minden fiának valódi, éc es 
otthona legyen. ,

— Szükségünk van a küzdelemben a fi­
gyelemre és rendre, mely a kisebb és nagyobb 
mellőzést is el tudia viselni. A frontharcos

szövetség azzal is tisztában van, hogy az elő- 
haladás rendjében új nemzedék fog következ­
ni, annak kell bekövetkeznie. A frontharcosok 
eddigi nemzedékei tapasztalataikkal állnak 
rendelkezésre, hogy e tapasztalatokból tanács 
legyen, míg az újabb nemzedéknek átengedi a 
tettek területét. Mikor e nemzedékcserének 
eljön az ideje, példát tudunk mutatni az ilyen 
félreállásban. De az is bizonyos, hogy

abban az életkorban, amelyben ma so­
kan vezérkedm akarnak, mi fegyelme­
zetten meneteltünk. Pedig akkor a 
menetelésben több kockázat mit, mint 

ma a vezérkedésben.

— Ez a tábor mindig kész volt arra, 
hogy mutassa az útat, hogy a tévelygőket, a 
helyes útra terelje s ne engedjen letérí­
teni erről az útról senkit és senki által, akik 
ingoványba akarják az országot vezetni. Ez a 
tábor keresztény volt mindig és keresztény,

nemzeti és népi marad ezután is és kérlek 
benneteket, ne engedjétek, ‘ hogy soraitokba be­
férkőzzenek oda nem való elemek, akiknek 
rosszul áll a keresztény és nemzeti melldön- 
getés. Ne engedjétek soraitok közé az olyan 
berkekből jövőket, ahonnan húsz évvel ezelőtt 
„nem akarunk katonát látni,“ sakálüvöltéssel 
törtek a nemzetre. De a fantasztáknak és ma­
gyartalan magyarkodóknak se engedhetünk 
előtörést. Ez a tábor felismerte azt- a keskeny 
útat, amelyen a nemzetnek haladnia kell és 
amelyet követni fog.

Az országos értekezlet a következő szöve­
gű üdvözlő táviratot küldte Horthy Miklós 
kormányzónak:

„Magyarország frontharcos miniszterelnö­
kének és frontharcos honvédelmi miniszterének 
részvételével a mai napon megtartott országos 
vezetői értekezlet résztvevői alattvalói hódolat­
tal és bajtársi hűséggel köszöntik Főméltósá­
godat a frontharcos hitvallás szellemében, mely 
szerint: egy a zászló, a piros-fehér-zöld lobo­
gó; egy a cél: a keresztény, nemzeti, boldog 
Magyarország és egy a vezér: vitéz nagybányai 
Horthy Miklós kormányzó.“

Uf könyv l 
P. Tréfán Leonard:

Mosolygó fájok
A kiváló hitszónok és iró művészi 
Írásainak legújabb gyűjtemé­
nye. ara 50 lei és 15 lei portó.
Kapható könyvosztályunknál.

m

' I

v.
■ V >,



Magyar Lap dk VII, év!., 128. szám. - Kedd, 1938. június 14.

S bánáti katolikus .Milaalapok 
telekkönyvi átírása

A fellebbezés hangsúlyozza, hogy a tulajdonjog átírása 
nem egyszerű hibaigazitas

állam ívWfl

<RÍházme7Aj

kft erjedő' feí oSSSS“'W 

részét előző lapszámunkbán közöltük. A beadvány 
a továbbiakban a kővetkezőket fejti kh

a telekkönyvi átírás második érdembeli m 
dóka gyanánt hivatkozás történik a közoktatás, 
es vallásügyi minisztérium szervezetéről es mm 
kedéséről szoló törvény 2Í5-,k szakaszai a, amejr 
szerint az iskolaalapok és anyagi javak keze 

rtkofai bizottságok végzik e javak tiv 
la dönosa pedig, bárhonnan
■i'/ok az állam es az is marad, fezt a Kwejezee,»
1' hangsúlyozza a fellebbezés — egyszerűen egy 
törvényszakasz szövegéből ragadtak ki, amely e 
semmi szil, alatt sem lehet a szóbanforgó 
esetekre alkalmazni. A törvény amelyre a híva- 
kozá« történt, az állam, iskolákat es oktatást 
szabályozza. A törvény, amikor életrehivta az is­
kolai bizottságokat s az iskola javak kezekse 
rájuk bízta, külön kihangsúlyozta, hogy ezen ja­
vak tulajdonosa az állam marad; vagyis a toi- 
véhv esetleges félreértések elkerülésé vegeit az 
iskolai bizottságokkal szemben tartotta szüksé­
gesnek leszögezni, hogy őket csak a kezeles il­
leti meg, azonban a tulajdonjogot az ailam ma­
cának tartja fenn. Az idézett szakasz ennek kö­
vetkeztében nem érinti a felekezeti ískoiaalapok 
tulajdonjogát, amely alapok ftéffi az állam tulaj
donát képezik. y.,.

És ezen a helyzeten az sem változtatna, na 
időközben valamely iskola állami ^kólává vál­
toznék át. A Magáitok tat asrdl szoló toiveny 
112-ik szakasza szerint (hivatalos lap 19~o dec. 
22-iki 283. szám) a közoktatásügyi miniszter fele­
kezeti iskolákat állami iskolákká alakíthat át, am 
csakis akkor, ha ezeknek az iskoláknak a képviselői 
hé^iik az állaffiositást. Ilyen esetben az rllto isko 
Iák az államhoz kerülnek teljes levéltárukkal, 
dotációjukkal és tanfelszerelésükkel. Azonban az 
ingatlanok tulajdonjoga, amelyekben ilyen álla­
mosított iskola van, a törvény értermében még 
ilyen esetben sem kerül az állam kezere, hacsak 
az állam és az államosítást kérő f^olafenn- 
,tartó között nem történt ebbén _ a tekintetben 
meg&Jlapodás. És így volt ez a múltban is. Min­
den egyes államosításnál a magyar altom és a 
nüspökség között szerződést vagy megállapodást 
kötöttek az iskola átvételére vonatkozólag. S a 
püspökség minden esetben fenn is tartotta ma­
gának az államsított iskola ingatlanának tu, a., 
doniogát. Ez, a mag-?árázata annak, miért ma­
radtak az „iekolaalapok“ érintetlenül a telek- 
könyvben, az államosított iskolák esetében is. A

román törvény ezt a normát nem érvény telem- 
tette és nincs is semmiféle törvényes intézkedés, 
amely az államosított iskolák tulajdonjoga ■ 
„•ipso iure" átruházná az államra. ,

Ue foglalkozni kell az eljárással io, ame ly m 
a tulajdonjog átírását elrendelték és eszközöltek, 
A telekkönyvi hatóság a telekkönyvi rendelkezés
-Urdonanto; löS-ik szakaszara hivatkozik. Am 
ht> megvizsgáljuk a dolgot, kitűnik, hogy a iend 
tartÄeh szakaszának tulajdonképpeni célja 
iiogy ennek álapján csakis esetlege«, irashibaka 
lehet heiyesbite.nl, - de semmiesetre sem 
lehet határozni, egyébként is az érdekelt felek 
közbenjötte nélkül, ügyekről, amelyek exiszten- 
c iái is jogainkat és anyagi érdekeinkét érintik. A 
legtöbb esetben a telekkönyvi rendszer bevezcies- 
óta változatlanul mi vagyunk a tulajdonosok es 
„löst arra ébredjünk, hogy nem mi, hanem mas 
személv ennek a vagyonnak a tulajdonosa. 
Lehet-e ezt az eljárást a telekkönyvi rendtartás1 phíit-H ezt, az ül lat aoi a ivivniw..,, - 1 - . „
alapján eszközölt íréshibák kijavításának minő­
síteni? És azonfelül, a telekkönyvi hatóság.

Schütz listai fflütei:---- --- ----

Az örökkévalóság
Fűzve 145 lei.

Azok a klasszikusan szép előadá­
sok, amelyeket a kiváló hittudós 
es bölcselő az örökkévalóság prob­
lémáiról a budapesti egyetemen 

tartott.

ŐRSÉG

amely - tudtunk kai — csakis eredeti es a telek 
könyvi jog elnyerésére alkalmas okiratok alap 
ján rendelhet el. beírásokat a telekkonyvben, még 
arra is fel legyen jogosítva, hogy olyan ügyek 
ben Ítélkezzék, amelyekben csak peres eljárással
leheidtoSiakban a fellebbezés utal arra, hogy 
a telekkönyvi hatóság helytelenül hivatkozik a 
maga határozatában a sémim tőszéknek asimleu 
silvaniei római kától,kite gimnáziumi amp át 
írása elleni felfolyamodasaban hozott nafaroza 
tára Ha a felfolyamodást a „gimnáziumi alap 
ügyében el is utasították, más ennek a jogi hely­
zete, mint a kérdéses ügyekben.^ . a

4 fePebbezés újólag hangsúlyoz,za, hogy a ro 
mai katolikus iskolaalapok soha senki más ne­
veti nem álltak, azok a hitközségeké voltok es 
kizárólagos egyházi vagyont képeztek. Amikor az 
1868-as törvény kötelezi azokat a kozseBeket, 
amelyek községi iskolát létesítenek, hogy ennek 
javára „iskoiaaiapot" teremtsenek amelyet a le­
hetőség szerint évről-évre szaporítanak, akkor a 
túrna! katolikus iskolaalapok mar _ rég 8 

voltak és a törvény mégsem ruházta át azokat 
községre vagy az államra. Hivatkozik _ 
1876/20311. számú miniszteri rendelkezésre, ame y 
az 1868'XXXVIII. és az 1876:XXVIII. törvény 11-ik 
szakaszával kapcsolatosan arról intézkedik hogy 
abban az esetben, amikor tfelekezti sktiáto a 
26-ik szakasz meghatározasa szerint allamosito 
nak, a tanfelügyelők lépjenek érintkezésbe a h.t 
községgel aziránt, vájjon tudnak-e valamit az is 
kola vagyonából az államra ruházni 
súlyozza, hogy a szerződésben _ kifejezesr 
juttatni azt, hogyha a községi iskola eseti g

Fűzve 145 lei,
A nagynevű tudós szerző mélyen- 
jaró taulmányai és cikkei a keresz­
ténység felbecsülhetetlen értékei­

nek megőrzéséről és ápolásáról.

KRISZTUS
Amatőrkőtésben ISO lei

Ez a könyv uj perspektívákba állí­
tott régi igazságokkal azt mutatja 
meg, hogy a nagy, elméleti és gya­
korlati létkérdések egyetlen meg­

oldása: Krisztus.

lst©ö a történelemben
Fűzve 130 lei

A „honnan, hová, miért, hogyan" 
kérdésekre ad feleletet ez a könyv 
az Örök bölcsesség szerint, a kato­
likus igazságot valló tudományos 

felfogással.

Ä házasság

Amatőrkőtésben ilO lei
Ez a könyv azt mutatja meg, hogy 
egyedül a katolikus házassági esz­
mény képviseli az igazi életigénye­

ket és értékeket.

Kapható: könyvosztályunknál

beszüntével újból felekezeti iskola létesülne, az 
átadott javakat újból visszajuttatják a felekezeti 
hitközségnek. Mindebből kiviláglik, hogy a római 
katolikus iskolaalapoknak a múltból is megaia,- 
pozott bázisuk van, hogy különleges rendeltetésre 
szánt alkotórészei az egyházi vagyonnak törvé­
nyes képviselőjük az illetékes püspöki hatosa 
és hogy a jogíézemélyieégrő 1 szóló torvény intéz­
kedéseit nem lehet alkalmazni reájuk.

A semmitószéknek az említett döntvényében 
hozott megállapítását, hogy a román áham a 
mao-yar államnak jogutódja, szinten nem lehet a 
szóbanforgó esetekre alkalmazni. A magyar ál­
lam sem volt soha a kérdróes római katoaiKUS 
iskolaalapok telekkönyvi tulajdonosa S az ál 
lám telekkönyvi kiigazítást sem kéihet azona- 
alanon hogy az említett vagyontételes nem jogi- síemélyek gmert éppen tisztára egyházi vagyon­

ról van szó.

Napraiorgó
a ... . ni..-a___tiV.l.».írltt: Bisziray Kálmcn

Bizony, öregmama szeme az utóbbi évek 
folyamán* nagyon hasznavehetetlen jószág lett, a 
régi okulárét jobbára már csa.k megszokásból vi 
seli hegyes orra nyergén, olyan vaksin pislog két 
ablaka mögül az erősen megcsunyult világba, 
mint a szemét próbálgató nyolcnapos macska- 
köiyök. Dehát minek is volna már neki az uj, 
kNitséges üveg? Elbotorkál 6 már addig a kisza­
bott pár esztendeig a jólismert házban és az aká­
cos udvaron, akár beliúnyt szemmel is. Hiszen 
hetven egynéhány év alatt elegendő ideje volt 
megismerni azt a szűkreszabott világot, melyben 
immár csak mint semmire sem Használható, 
mindig útban lévő vén assz, orv piszmog naphopz- 
ezat. Meri Öregmamának csak a látása romlott 
meg, keskeny és hegyes orra még élénken szi­
matolja a körülötte történő eseményeket, kie.é- 
gíth eteti en kíváncsisága pedig mindig újabb és 
újabb kérdéseket ad hibátlanul pergő nyelvére. ^

Ilyen kérdésekkel tér be gyakorita a ^onvha 
ban sürgölődő menyéhez:

— Ejnye, jányotn, úgy-e mán mögest bedug­
tad azokat a szegény csirkéket abba a nyirkos 
ólba? 1

— Ugyan, mama, hát mán azt se latja, hogy 
ott mászkálnak a fű kötött?

ilyenkor Öregmama elszégyetilp magát, de 
ezért harciasán védi az alig védhetőt:

— No, azér, mer mintha mán előfordul Vóna 1 
— emeli föl a hangját.

Máskor meg italt kedvelő, Meglett embersor­
ban lévő fiával* száll szembej hogy már Megint a 
G-oldmannál látta borozgatni arra jártában és dz
ember hiába is akarja meggyőzni, hogy egész

mostanig kukoricát kapált a határban, üreg 
mama fölényesen és szúrósan nézi le megvető
piiIamásávaL^mama) tudva, de nem egészen be­
ismerve egyetlen testi fogyatkozását. k'sse már 
elidegenülve saját házától és saját vert ^ • > 
minden lépésével közelébb keruive egy mamára 
már ifímorőfíGbb é«s rokonabb viíágboz. 10 .
nem sokat gondol még a nagy útra; ku 
most a dús nyárban meg igen távolinak tudja °-í 
mduíás idejét 6 biztos érzéssel érzi, hogy még a 
borult őszt. is át topog ja valahogy.

Nincs is egészen egyedül; feltő es 'R'k, 
gonddal szereti legény-sorba cseperedett uhek - 
ját és tudja, hogy az is viszonozza ezégeny arva 
szivének érzéseit. Bizony kel is, őrködni a 
ilyen Jancsi-korabeli legénykék fölött, és ki 
gyázza az utait, ha ő nem? Az apja nemigen irá­
nyítja feléje a gondosságát, az anyja meg • • • 
annak meg ugyan van elég más tennivalója -

— Hát — gondolja gyakran örestnama - 
hála az én féltésemnek, nem is ^^^„„"hárá- 
Jancsi semmi rosszba. Nincsenek koc?™a* 
tai, nem virtuskod ik bolond legény-kedvvel 
vasárnap délutánon.kint. bicska még nem mártó 
dott az oldalába, igaz, hogy 6 se bántott meg
fcCnkCsendee, szelíd gyerek is lett a Jant^bol; 
dolgozik szorgalmasat!, nélla dalos kedvvel, n 
gondolatokba Mélyedre, de a kötelességét min­
dig tudja és teljesíti. Vasárnap szép ünneplőbe 
öltözik és 6 az első a legények közül, ak ahita 
tosan térdhajtással köszönti a virágos oltár to 
lőtt tündöklő Szűzanyát. Templom után P 8 
nem meey kmzlizni, meg italozni a, 'f1? |>
iv-V-u to erényekkel, hanem otthon, ambitus re 
Véh Mélyéti e! a pesti újsftí böngészésébe^ d. 
annyim, hogy kétszer kél! fülébe csendíteni , /. 
ebédre-úívó szót.

így hát nem is lenne az égvilágon semmi baj 
ezzel a Jancsi gyerekkel, öregmama szermt Meg 
lenne 6 elégedve vele, százszor jobban, mint a 
saját édes fiával, Jancsi apjavai csak • • • °ral 
ez a csak" ne volna... Napjában legalább há­
romszor eszébe jut öregmamának a Jancsi g>e_ 
reknek ezzel a „csak“-kai összefüggő egyetlen 
hál’Istennek nem túlságosan sötét — árny foltja. 
Mert azt jelenti ez, hogy a szomszédoknak, né' - 
szerint Píztetoíi Vargáéknak van egy Annuska 
nevű leányuk, akivel Jancsi órákhosszat elbR^ 
get az alacsony kerítésnél, de olyan suttogva- 
butto"va hogy öregmama egyetlen, szót bsm ^ 
pes kivenni a beszédjükből. Igaz, hogy ez ag 
togás a tapasztalt fülnek minden hangos .^ná 
többet árul el... De öregmama meg nem tartja 
annvira legénynek Jancsit, hogy már lányoKnaK 
te.CTye a szépet. Féltékenyen őrizné unokáját om 
szárnyai alatt, de nincs annyi bátorsága, hog 
nyíltam ez. ób altot za a dolgot előtte Néha kocka - 
tat meg egv-egy halk megjegyzést, hogy:

-Mánegész le van taposva a gyop a keri-
., ^ A1p,t _ me» hogy: — Aztán nehogy szálka
menTen a könyöködbe abból a rossz kerítésből -
meg ilyesmiket. .

' Aztán Vargáék - mint az főnevük is mu­
tatja _ szegények, annyira, hogy meg a korha 
zsúpot sem tudják kicserélni apró házacskájuk 
tetején. Bizony, talán még adósságuk is van 
Ore^mama sokkal módosabb lányt szánt Janó 
asszonyának. Igaz, azt az egyet meg kell hagym, 
hogy Ánnuskánál aligha akad szemrevalobb la 
a faluban. Szőke haja úgy csillog, mintha.nem 
a napból jönnének azok a tündöklő nyári súg 
fák "hanem az ő ragyogó hajából szóródnának 
szerte, kék szemében a nyári égbolt |Rlhot^n 
tisztasága tükröződik, sudár alakján pedig ránc 
tala.mil, szinte muzsikaszóra hullámzik n rl 
iáráeközbor
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föld* istván ifiport q

szál gyula 
ö gyermek kezében. • ©

Szikra- és parázseső egy Ireiscaunei község tötöll. 
góbiin lelt (SUónfaló egy negyedórái atoll

Az egész Treiscaune megye területén nagy 
riadalmat keltett az a hir, hogy a Bretcu szom­
szédságában levő Martunus község lángokban 
áll. A veszedelem nagyságát az a tény is iga­
zolta. hogy a 20 km-re levő Tg.-Säcuescre és a 
csaknem őO km re levő megyeszékhelyre Sflu 
Gheorghera is segélykérő telefonjelentéseket ad­
tak le. Időközben a tfiz már annyira nőtt. hogy 
a hatalmas füstoszlopok 30 -40 km -re is jól Iái 
szóltak s igy érthető, ha a nyugtalanság nőtt ön- 
nőtt s a megye különböző vidékeiről egész memő- 
akicó indult a bajbajutott falu felé.

Tekintettel a veszedelmes nyári időre, arra 
a szomorú tényre, ahogy ez a tfiz keletkezett és 
arra hogy milyen kiszolgáltatott egy önkéntes 
tűzoltóság nélküli falu a tűzveszélynek, részle­
tesebben foglalkozunk a Martunus-i fűzzel, mert. 
úgy gondoljuk, hogy még nagyon sok község­
nek használhatunk Útmutatásokkal arra vonat­
kozólag. hogy az ilyen veszedelmet elkerülhessék.

EGY GYERMEK JATS21K A TŰZZEL,
Előző nap bőséges eső áztatta a szomjas 

Treiscaune-i földet s most, hogy melegen sütött 
a nap. a falu minden épkézláb embere a mezőn 
dolgozott. Ilyenkor csak az öregek és gyermekek 
őrzik a házat, négy, öt udvarra is be lehet 
menni, amig valakit találunk s bizony gyengén 
áll a vagyonbiztonság. Martunuson is igy volt. 
A község valósággal katlanban épült a Írbe- 
görbe utcáin alig járt ember az öregek gyomlál­
ták, plántálgattak a veteményes kertekben, s a 
gyermekek, hazatérve az iskolából, játszadoztak 
az udvaron.

Hosszú Lajoséknál, akik éppen a község 
közepe táján laknak, még nagyszülő se vigyázott 
a hétéves fiúcskára. Az ember egy távoli erdő­
ben verejtékezett, az asszony a mezőn kapált és 
a gyermek valahonnan gyufához jutva, tüzet ra­
kott a zsupfedeles csűr és istálló mellé.

Délután hat óra volt. Néhány férfi abba­
hagyta a mezei munkát, lassan, fáradtan indul­
tak "a falu felé, amikor arra lettek figyelmesek 
hogy magas, fekete füstoszlop gomolyog fel a 
község közepéről.

— De mit ér a szépség, — gnodolja tavolba- 
léző szemmel Üregmama —, ha nincs mód 
iczzá

Most is, amint ott kinn üldögél a konyha­
jtó előtti magas-küszöbön, egyszerre csak arra 
szmél föl, hogy Jancsi árnyéka suhan el mellette, 
lersze egyenesen a kerítés felé. üregmama m eg - 
tölteti homályos szemeit és úgy követi tekinte- 
ével a szépszáj legényt.

— Minő katonás-formájú ez a gyerek — gon- 
lolja magában —, büszke lehet rá az a lump 
ipja; — de azért az ő nagyanya! szívét is jóleső 
diszk eség langy osítja és érzi, hogy unokája 
iyenné-alakulásában őt is megilleti egy kis eze- 
tény dicsőség.

Nehezen, merev-derékká,1 fölcihelődik a kü­
szöbről és mintha csak az alkonyodó égen akarna 
fógigjáratni fáradt pillantását, az ambitus végű 
koz csoszog. De semmi szüksége nincs a színész­
edé óvatosságra; Annus is a kerítés mellé ké­
jük már valahonnan és a két fiatal szám ara 
ilyenkor nemigen létezik a környező vhág^ meg" 
találják ők az egész világot egymás méijtuz
izemében. , ,

Állnak a színtelenedé július-eleji alkonya.-
aan, közöttük a szétválasztó kerítés, de Tiaiai, 
ezerelem re-vágyó szívük akadálytalanul fonott" 
készé a hangtalan és nehéz-párájú falusi cson- 
üességben. Mellettük a kerítés két oldalára ulte-
le, tt napraforgók állnak, mint merev, ismeretlen 
eellal i (leállított őrök. Nagy, kerek, sarga- 
Kakállú fejtik álmosan fordul a pirosán íz. 
"aP felé, talán csendes jóéjszakát kívánnak egen-

Szerelmesüknek... , , .
. Annuska fején is sárga, menyecskésre koioi 
kendő virít, majdnem olyan árnyalatú, mint a 
naPraforgók tarajos bóbitája... ,

Orevmama elnézi őket. a leányt, a legenyt - 
a batal napraforgókat s talán már nem i* >- 
S°ndol, ahová néz. Lehet, hogy csak allandoai

Tűz van... döbbentek rá a gondolatra, sza­
ladva igyekeztek át a vetéseken, kerteken, utcá­
kon s alig tíz perc alatt, amig rohantak, már 
három helyen csaptak fel a lángok.

Hol kezdjék, hova menjenek? A magáét 
féltse-e. vagy másnak segítsen? Erre gondolni 
már alig lehetett.

Negyed óra alatt kilenc zsupfadelen át ro­
hant a tűz és három lakóház zsindelyteteje 
borult füstbe. Az egész község, kb. 300 ház ke­
rült rettenetes veszedelembe.

EGYETLEN CSERÉPFEDELES ISTÁLLÓ 
MENTI MEG A FALUT A PUSZTULÁS­
TÓL.

A legnagyobb a veszedelem a Csüdör pénz­
tárunk udvarán. A csűr már leégett, kibírhatat­
lan a hőség a község egyetlen gyenge fecsken­
dőjét ide-oda huzogálják a megriadt emberek és 
a mély, 10—12 méteres kutakból vedrekkel me­
rik a vizet, hogy az égő csűrtől alig öt méterre 
levő cserépfedeles istállót megmentsék.

Csodálatos az az érzék, mellyel önkéntelenül 
megérezték, hogy ez az istálló most, mint egy 
fontos vár bástyája, úgy védi a község legsűrűb­
ben lakott részét, ahová ha beüt. a tiiz. még az 
emberek se tudnak elmenekülni.

S ebben a pokolban jut valakinek eszébe az 
is, hogy lóra pattan elvágtat a négy km-re levő 
Bretcu telefonállomásához, felriasztja a falu 
lakóit és segítséget kér Tg.-Sacuescről.

EGY HIVATÁSA MAGASLATÁN ÁLLÓ 
ÖNKÉNTES TŰZOLTÓ-CSOPORT.

Este fél hétkor sikolt végig a kicsi város 
utcáján a vidéki tüzet jelző trombitajel. Önkén­
tes tűzoltókat hív, bajbajutott falusiak segít­
ségére.

A kezekből kihull a szerszám. Huszonöt 
ember ölti magára a tűzoltó ruhát, rendőrök 
szaladnak autók után s a riasztástól számított 
12 perc múlva, két hatalmas teherautó, két jól­
felszerelt fecskendővel rohan Martunus felé, 
ahol már tetőfokra hágott a kétségbeesés.

A zsupfedeles csűrök, istállók recsegve, ro-

könnybenűezó szeme mered rezdületlenül előre, 
lelki szemei visszafelé néznek, egy régi, de cles­
em i ék ű fiatalság messzeségeibe, egy kodbévesző, 
hol napfényes, hol árnyékos, néhol sím i, több­
ször göröngyös út távolába... De öregma ma 
szeméből nem buggyan ki az emlékezés könnye, 
tudja mi az élet könyörtelen és igazságos rendje, 
csak ’ összeszorított ajkakkal sütkérezik a múlt 
messzi sugarainak furcsa-ízű melegében. távoli, 
megszűrt hangokat hall, rejtett-forrású muzsi­
kák réges-régi alkonyatok tompa színei hullam- 
xanak törtfényű szemei előtt és keze öntudatla­
nul simítja végig az oszlop hideg, érdes tégláit...

fje egyszerre csak kizökken múltbanezó nift- 
rengéséből és szemei ijedt tágulással szegeződ- 
nek% kerítés fele. Azt vette észre ugyanis hogy 
az alacsonv kerítés túlsó felén virító sárga kende 
lassan-lassnn közelebb kerül Jancsi fejehez, 
mintha egy élénk virágú napraforgó hajolna csen­
desen a legény arca felé ... Már egészen közel 
van egymáshoz a két fiatal arc. Üregmama jó. 
látja az összeolvadó foltokat, egy sarcát, meg 
ecy feketét, Annus és Jancsi fejét.

Üre-'mama szívét csodálatosképpen most nem 
szúrja meg ez az alkonyati összeborulás. csendes 
örömet érez elömleni a lelkében és fonnyadt ar­
cára is kisugárzik a megbocsátó, elnéző derű.

Mikor már nagyon hosszúra nyúlik a sárga 
és fekete folt összeolvadása, mégis odaszól hoz­
zájuk szóval és arcának kusza ráncai között buj­
káló mosolygással:

— 1 Tál lód-é, fiam, ne hajolj mán olyan közel 
ahhoz a napraforgóhoz, még el tan áj ja hódítani 
a fejedöt...

Ezzel szépen becsoszog a konyhába, Jancsi 
és Annuska pedig harangszóig találgathatja, 
hogv va'jon csakugyan napraforgót látott-ó Üreg- 
mama rossz szeme az Annuska sárga fejken tője 
helyett? . • •

Háromhetes gyógykura

Budapesten,
llll|lllllllll!IIIIIIHil!l!ll!!lll!llll!lllll!!lllllil!l!ll!!

a hatalmas fürdővárosban
Ingyen vizűm. 50% kedvezmény 
a magyar vasutakon. Lakás és 
telles ellátás luxus szállodákban. 
Kiszolgálás. Orvosi felülvigyázat. 

Kedvezmények minden téren.

A fizetéseket leiben lehet eszközölni az

EUROPA
román nemzeti utazási és turisztikai szer­
vezet minden ügynökségénél. Oradeán a 
W4CI.4 bankban, Str. Reg, Ferdinand 9.

pogva hullanak össze, a levegőben millió apró 
szikra kavarog a lakóházakból szaladva mentik 
a bútorokat és jajveszékelő asszonyok rohannak 
tehetetlenül fel és le az utcákon, mert másod­
szor kap lángra a cserépfedeles bástya deszka- 
oldala, melyet rangyokba szakadt ingujjban véd 
5—6 férfi.

Harminchét perc telt el a telefonálás őta, 
amikor bekanyarodik a községbe a Tg.-Säcuesc-i 
két gép és öt perc múlva két helyen roskadnak 
össze a lángok.

Hirtelen hizodalom száll a lelkekbe. Embe­
rek. asszonyok, gyermekek hozzák a vizet, rend­
őrök, csendőrök tartják a rendet és a szomszé­
dos Ojdula. Bretcu, Lemnia Tinoasa községek 
lakóinak segítségével már teljesen elszigetelik 
a tüzet, majd az időközben megérkezett Sftu- 
Gheorghe-i katonai tűzoltósággal együttműköd­
ve, éjfélre teljesen gátat vetnek a pusztulásnak.

SZOMORÚ TANULSÁGOK.
A hold hideg, sápadt fénye kilenc üszkös 

gazdasági udvart, megrongált, tetőtlen házakat 
és szomorú, síró, kormosarcu embereket világit 
meg. A kár teljes. Egyetlen ház se volt bizto­
sítva és a tűz áldozatai mind szegény gag’da- 
emberek akik most elkeseredetten szidják a 
szerencsétlen Hosszú-gyereket. A gyermek azon­
ban nem hallja az elkeseredés súlyos, átkos sza­
vait. Elszaladt. Ki tudja, hová húzódott meg 
ijedten a haragos tekintetek elől? Talán a közeli 
erdőben bujkál, talán a most kalászba szökkent 
gabona közé húzódott be s ott gondolkozik, 
hogy milyen rettenetes ereje van egyetlen száj 
gyufának is n gyermek kezébn.

Szomorú tanulságok:
Ne hagyjuk a gyermekeket teljesen maguk­

ra. Ne hagyjunk gyufát a gyermek kezében. Na 
hanyagoljuk el a falu tűzrendészetét, mert a 
Martunus-i példa mindenkinek igazolja, hogy 
okvetlen szükség a jól kiképzett önkéntes tűz­
oltóság, mely ha hivatása magaslatán áll, — 
miként pl. a Tg.-Säcuesciek is — kitünően tudja 
teljesíteni kötelességét, a legszebb emberbarát! 
kötelességet: az élet és vagyon mentését, bizton­
ságát.

Reméljük és hisszük, hogy az uj tűzoltó- 
törvény keretei között is lehetőséget adnak ezek­
nek a fontos, nélkülözhetetlen egyesületeknek a 
további áldásos működésre s megengedik, hogy 
önzetlen munkájuk végzésére a szükséges gya­
korlatokat megtarthassák.

р. Endrődy László S. J.

P. Petit hajója
с. könyvnek első részében P. Petit S. J. csupa 
érdekes epizódokból szőtt életrajzát adja, a 
másik részében pedig egy teljese részletes lel­
kigyakorlatot közöl, amelyet P. Petit tartott 
E lelkigyakorlat páratlanul ötletes és eredeti 
feldolgozása. Egyszerű közvetlenségén az &rst 
Szent lélekmegfogó varázsa érződik — a ben­

sőséges kegyelmi élet ki áradása.
Ára 90 lei és portó.

Kapható künyvosztályunknáL
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A „harmadik Európa“
Uí államcsoporíosíilás a demokrata és a tekintély-

sgfrcjfsnrts aMíttitcsofíOfSoh sni&Hdt

* Ülöfoglalkozásu egyének, akik Idült szék- 
rekedésbim és aranyeres Uántalmakban szenved­
nek, vegyék u természetes „Ferenc Józseí“ kcse- 
ríívizet egy pohárnyi napi adagokban, esetleg kis­
sé .felmalegitve, de mindig reggel éhgyomorra. 
Kérdezze meg orvosát.

Varsóból jelentik: Deck külügyminiszter
közelebbről látogatást, tesz Révaiban, Esztoi <g 
fővárosában. Ez alkalomból a lengyel kormány 
lm? közelálló „Express Poránny című lap cikket 
ir, melyben a külügyminiszter közelmúlt stock­
holmi útjára is utal, továbbá arra a látogatást.!, 
melyet pár hete Miron Cristen román patn- 
árka tett Lengyelországban. Ezekre hivatkozva 
elmondja, hogy a demokrata nyugati államok 
összetartása és a tekintély államok Berlin- RJma; 
,oncreiv mellett Varsó korul egy újabb államcső 
portosul ás kezd kialakulni, melyet „harmadik 
Európa“ névvel lehet ellátni. Ennek a körvonalai

min i láthatóbban kezdenek kialakulni. Ez az ál­
lam csoportosulás távol van minden imperial^ 
mustól és nem akar belerángatódni az ellenséges 
vila»nézeti' államblokkokba. .Ennek a harmadik 
Európának a külpolitikájából kikapcsolódnak a 
világnézeti rokonszenvek vagy ellenérzések, ll> 
vonatkozásban nincs semmi különbség a szóéig 
listáktól kormányzott demokrata Su.doiszág e> 
a tekintólyi uralommal kormányzott Törökorszú; 
között. A szomszédokkal való jóviszony az a ve 
zetö gondolat, mely a harmadik Európa állam 
csoportjában a külpolitikát leginkább irányítja.

W 'SsSS^ JMiM X»#’

s^lo¥ákiai községben
A nemzetiségi vidékeken o németek és magyarok lu'nyomó 
győzelmet araitok. — A szlovák önkormányzót hívei is e.o- 

törtek Hödzsa párt a és a kommunisták rovásara.

iPozsctsiybera az önkormányzati pártok^ többségbe 
kérditek a korménytámogató pártok szövetségével

szemben
Pozsonyból jelentik: A csehszlovákiai köz­

ségi választások harmadik, utolsó menetében 
{j ezer 291 községben volt választás. Ezek kö­
zül 4 ezer 398 községben elmaradt a szavazás, 
mert egyhangú döntéssel csak egy lista került 
be. E községek közül 3 ezer 235 cseh és szlo­
vák, 1003 német és 160 magyar. Eszerint 3 
ezer 829 községben tartottak választást, s 
ezekből 2560 cseh és szlovák, 891 német. 373 
magyar és 5 lengyel. A magyarok és a néme­
tek a nemzetiségi vidékeken mindenütt lehen­
gerlő győzelmet arattak. Pozsonyban Hlinka 
pártja Henleinékkal és az egyesült magyar 
párttal autonomista blokkba tömörülve indult 
a küzdelembe és igy együttesen 24 mandátu­
mot szereztek a kormány blokk 19 mandátumá­
val szemben. A kommunisták 3 mandátumot 
értek el az eddigi 5 mandátummal, a zsidók 
pedig 2-őt, az eddigi 3 mandátummal szemben. 
A kisebb pártok felmorzsolódtak.

Komáromban a magyar párt 25 mandá­
tumot kapott az eddigi 14-el szemben, 
Rozsnyón pedig 36-ot az eddigi 21-el 
szemben. A Csallóközben a magyar párt 
mindenütt megkétszerezte mandátumai­

nak számát.

A szudéta-német vidékeken a szavazatok 
95 százaléka esett a szudéta-német pártra. A

Müller Lajos S J.:

I érték, imádjuk...
eucharisztikus novénának szánt kisalaku és 
kisebb terjedelmű (129 oldal) munkája valósá­
gos műremekbe foglalása az Eucharisztia ta­
nának. A dogmatikus alapra épített elmélke­
déseket a kiváló és közkedvelt író oly közvet­
len, világos stílusban s oly színes, bensőséges 
melegséggel .1 Vunzt.a fel, hogy a leiket szinti 
Levezeti a tabtrná.kulum mélyébe, az eufha- 
i hzzti-kue Jézus bensőséges ismeretébe, szerető­
iébe. — Kitűnő anyagát triduumokra U fe. 
lehet használni. — Az Ízléses fedőlappal ellá­
tott értékes kis munka az eucharisztikus óv

Ára kartonliiltásben 12 lei és portó.

Megrendelhető könyvosztályunkban.
E[flB£ifoBpäj&äBp9pB

Felvidék szlovák vidékein a Hlinka-féle szlo­
vák autonomista párt erősen előretört a cseh 
agrárpárt és a kommunisták kárára.

KAHDLAP 63 GUMIBOT DOLGOZÓIT.
Pozsonyból jelentik: A rendőrség hétfőre 

virradó éjszaka a „Slovak“ eimii lap szerkesz­
tősége előtt kardlappal és gumibotokkal verte 
szét a választási győzelem alkalmából össze­
gyűlt magyar, nemet es szlovák tömeget. A 
tömegben sok asszony és gyermek is volt. A 
karhatalom emberei még azokat is tovább ver­
ték. akik már összeestek a verések súlya alatt. 
A pártok vezetői hiába jártak közbe a rendőr­
ségnél. az nem volt hajlandó közbelépni. Végül 
a három autonomista párt vezetői közös^ táv­
iratban tiltakoztak a prágai kormánynál a 
rendőrség magatartása ellen.

SZLOVÁK MAGYAR—NÉMET F.GYÜTT- 
MÜKÖDÉS LF.SZ TOVÁBBRA IS POZSONYBAN.

Pozsonyból jelentik: Az Uj Hírek című 
lap közli a három autonomista párt lista-veze­
tőinek nyilatkozatát. A lista-vezetők kijelentet­
ték. hogy a választási győzelem alapján a vá­
rosházán együtt küzd a három párt. 1918 óta 
először fordult elő. hogy a magyar, német és 
szlovák lakosság közös politikai célokért küzd­
ve együtt ünnepli sikerét.

Párizsból jelentik: A lour szerint Moszkva 
a válságos órában sem diplomáciai, sem ka­
tonai téren semmit sem tett Prága érdekében 
Stalin még csak tanulmány tárgyává sem tette 
Csehszlovákia légi megsegítésének kérdését. 
A szovjet-szővétség csődje nyilvánvalóvá vált. 
Prága ezt megértette és ennek tulajdonítható, 
hogy a cseh kormány igyekezett elismerni a 

burgosi kormányt. 

■»'»*i>»*»P-,s<r'«»**»**'<i>*****'9****'**'8'*®<1

Tót la Tihamér 
püspökké szentelése

Budapestről jelentik: Péter-Púl napján 
szenteli fel Serédi hercegprímás dr I óth liba­
mér veszprémi segédpüspököt püspökké. A 
felszentelés szertartását az Egyetemi templom 
hói a budapesti rádió részben közvetíti.

A nemzetnevelésügyi miniszter legújabb 
rendelkezése a vallásos szekták működéséi 
szabályozza. Ezt az intézkedést a sötétben búj- 
ltáló. gombamódra burjánzó, csip-csup vallási 
szekták túlságos elszaporodása, tette szüksé­
gessé. Az sohasem volt jó jel, mindig lelki­
leg, erkölcsileg beteg korszakokban fordult 
»lő, amikor az egység bomlott. Még az ilyen 
beteg korszakban is elsősorban a beteg ideg­
em, abnormális emberek találhatók a külön- 

legesnél-különlegesebb vallásos színezetű társa­
ságok között. Mindig akadnak ügyes szélhá­
mosok. akik pénzre tudják váltani az emberek 
hiszékenységét. Mindig akadnak lelki ismeretle­
nek, akik beteglelkű, bódult agyú, tanulatlan, 
tapasztalatlan kisembereket tudnak befogni 
céljaik szekerébe vallásos szekták alapításé- 
vab

Egy idősebb gazdasági cseléddel beszélget­
tem, aki valamilyen sötétben bujkáló vallásos 
szekta karmai, közé került. Szegény, verejték­
kel összekuporgátolt garasait hordta a szekta 
céljaira különböző tagsági illetékek fejében. 
Megkérdeztem, tőle, hogy mi vitte őt oda? Mi 
nem volt jó neki azelőtt és mi hiányzott? Azt 
felelte, hogy most olyan „vallásra" talált, ahol 
nem szabad káromkodni. Tovább kérdeztem, 
hogy azelőtt szabad volt? Hol tanították, vagy 
biztatták arra, hogy káromkodjék? Ha ezelőtt 
káromkodott, az egyedül csak az ő hibája volt. 
Egyébként, gyengeelméjű az öreg és ez min­
dent megmagyaráz.

Egy jóságos arcú, öreg kertésszel hozott 
össze a sors. Külseje, foglalkozása mind arra 
utaltak, hogy a lelke is jóságos. Azonban kide­
rült, hogy az öreg is valamiféle szektának a hí­
vője. Mérges, tüskés lelkű ember, aki önma­
gán kívül mindenre és mindenkire haragszik. 
Kertészembernek szeretnie kell a természetet, 
a virágokat, a színek pompázásál. Az öreg meg 
a kék eget is szürkére szerette volna meszelni. 
Azelőtt katolikus volt. Most azt hajtogatja, 
hogy a katolikusoknál minden csak pompa. 
Azt nem lehetett vele megértetni, hogy nem 
méltatlan a pompa az Ur Istenhez.

Általában megfigyelhetjük, hogy bomlott 
idegzetű, rendellenességekre hajló, bizonyos 
fokig gyengeelméjű emberek sorakoznak a 
szektákban. Éppen ezért sokszor a legkirívóbb 
ostobaság, a legundorítóbb erkölcstelenség sem 
riasztja őket vissza, ha egyszer belekerültek 
egy ilyen szektába. Azt sem szabad elfelednünk, 
hogy mindig vannak olyanok, akik örülnek az 
egység felbomlásának, örülnek annak, ha az 
emberek között minél több választófal emel­
kedik, stö olyanok is vannak, akik egyenesen 
dolgoznak ezen és előmozdítanak minden ily-» 
egységbontó mozgalmai.

A komintem egyenesen fegyvertárdbba so­
rozza a szektákkal való taktikázást. Sokszor 
csak így tudjuk megérteni, hogy honnan te­
remthetik elő a propagandához, ügynökökhöz, 
nyomtatványok előállításához szükséges hatal­
mas összegeket.

A szekták felburjánzása tehát összefogla­
lóan nemcsak a közrend és nyugalom, a jóer­
kölcs és a tisztesség veszedelme, hanem a be­
teg lelkű emberek lelkiismeretlen félrevezetése, 
kihasználása és az ember életének legszentebb) 
meg nyilvánul ásni. o vallásosságot csúfolja m V 
torz alakulataiban. P'

I v I
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MéSiárás
A bnenre§ti Idöjáráskutató intézel jelentése 

szennt a várható időjárás: Eső, zivatar, löbh he­
lyen iég és élénk szél várható, ma még déli ké­
rőbb északi, A hőmérséklet nyugatról süllyed.

BEFEJEZŐDÖTT BUCURESTIBEN A 
NEMZETKÖZI bűnügyi kongresszus. 
Biicuresti. Saját tud. Tegnap délelőtt fejező­
dött 15© a fővárosban a nemzetközi bűnügyi 
kongresszus. A kongresszust, jövőre Berlinben. 
1940-ben pedig Budapesten fogják megtartani.

Az tsj dévai törvényszéki főelnök beiktatása.
iáját tud. Dr Olariu Virgil dévai törvényszéki 
főelnök nyugalombavonuláfía után á király a dé­
vai frövéiiyszék főelnökének P an ä Joan eddigi 
törvényszéki elnököt nevezte ki. A második szek­
ció elnöke Mihai Sftrbu eddigi dévai főügyész, 
míg főügyész C h i r i a c Gheőrghe sibiui főügyész 
jet’t. _ A három íőtieztviselő ünnepélyes beikta­
tása jufliué 9-éti ment végbe.

MEGISMÉTELTÉK GR1GORESCÜ KÉP- 
KIÁLUTASAT A ROMÁN AKADÉMIA REN­
DEZÉSÉBEN. Bucuresti. Saját. tud. A román 
akadémia rendezésében vasárnap nyitották 
zne-q ünnepélyes külsősének között Gri.gorescu- 
vnk. n világhírű román festőművésznek kép- 
kiállítását, amely a nagy művésznél; több, 
mint 160 képét foglalja magába. A főpolgár­
mester bizottságot, küldött ki azoknak a képek­
nek felühnzs gát ás ára, amelyeket n fővárosi 
képtár kiállításán, mim Grig ores cu festmé­
nyeket állította ki, de amelyeket a szakértők 
b am is í t vány na k mondanak.

Óriási árvizek Svédországban. Stckholmból 
jelentik: Svédországban óriási árvizek pusztíta­
nak. Az ár hatalmas területeket öntött el. Több, 
mint tízezer ember hajléktalanná vált. Az árviz- 
sujtotta vidék lakosságát repülőgépekről élel­
mezik.

ORSZÁGOS SZAKMAI KONGRESSZUST 
TARTANAK BUCüRESTIBEN AZ ÉPÍTŐ­
IPAROSOK. Cluj. Az ország építőipari mun­
kásai julius 36-ik napjain Bucurestiben ké 
napos országos szakmai kongresszust tartana v 
A kongresszusra Transsilvá-nia es Banat ös5ZPS 
ópítőipari szervezetei elküldik képviselőiké •- 
Így a cluji szervezeteket Oltean Péter, Heintz 
Sándor, Grezdan György, Sós László és Egyec 
Gyula fogják képviselni. Miután az értekez e- 
ten az építőipari szakmát érintő összes idősze­
rű kérdések és sérelmek mind alapos letárgya- 
lásra kerülnek, tehát érthető, hogy az értekez­
let iránt a szakma körében általános nagy ér­
deklődés mutatkozik

A timisoarai Piarista Líceum nyolc osztályos, 
román tannyelvű, nyilvánossági joggal bíró m- 
zet, mellyel kapcsolatban egy körülbelül m no 
vendéket befogadó internátus is van. Ti ■, < 
központjában fekszik, a Scudier-park me.... V 
nagy forgalomtő! megkímélt, tiszta levegőjű 
Ken. Tantermei, lakó- és hálószobái tagasa , _
gasak, világosak, könnyen szellőztethető ■ .
játszótere, teniszpályája, fürdője, hideg es •» 
vízszolgáltatása és villanyvilágítása. A hceum 
felvehető minden gyermek nemzetiségre és var 
Iáira való tekintet nélkül. Az internátusba p, 
eeészségcs, keresztény gyermekek ve net ok •
felvétet személyesen vagy levélben is kérhető, ui; 
vétet esen felvehetők más intézetbe járó 
kék is. Különös előnye az internátusnak hogy 
növendékek a többi gyerkekkel való énntk” ■
áltál vyäkorlatiW három nyelvet sn.intithnhiak 
el (román, magyar, német). Az ínternatns■ 
latos nvelve a román. Az internátus egesz c 
ja 16.000 lei. Az eFátási dij tíz részletben, havon
G előre tf ize tend á

ELJEGYZÉS. Mániás Manci, Tg.-Sácuesc 
és dr Mélik István orvos, Sft.-Gheőrghe, je­
gyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

Zürichi zárlat. Párizs 17.17, London 21.71 egy- 
nyolcad, Newyork 437, Brüsszel 74.22 fél, Milánó 
2298, Amszterdam 242.27 fél, Berlin 176.10, Bécs 
sthihing 50.50, Prága 15.20,- Varsó 82.30 Beter 
10. Bucuresti 325

ád

KEDDEN BÜNTETÉS TERHE NÉLKÜL. 
BEFIZETHETIK AZ ELMARADT SZEMÉLY­
ZETI ADÓJUKAT MINDAZOK, AKIK JU­
NIUS 1-lG NEM EIZETTEK. Oradea Saját, 
tud. A múlt hónap végén számos orndeai ke­
reskedőt. iparost és vállalatot a.z a kellemetlen 
meglepetés ért. hogy a személyzetük után járó 
dánjukat vem tudták a törvényben előírt ha­
táridőig — junius 1-ig — befizetni, mert a 
yénzügyigazgat'óság személyzeti osztályán, olyan 
tömegek jelentkeztek. hogy az adminisztrációs 
munkálatokat lehetetlen volt keresztül vinni. 
Emiatt aztán igen sok kereskedő, náHalat As 
iparos büntetés alá esett A Kereskedelmi Csar­
nok ebben az ügyben közbenjárt és a. döntés 
már meg is történt. A pévzügyigazgatóság 
ügy határozott. hogy mindazok a kereslted ok, 
iparosok és vállalatok, amelyek személyzeti adó­
jukat saját hibájukon kivid nem. tudták, junius 
1-ig befizetni, holnap, kedden jelentkezhetnek 
a pénzügyi gazgo lóság on. és befizethetik a. sze­
mélyzeti adókat. Ez esetben mentesítve lesznek 
a büntetés alól.

Általános hörtönSr-sztráik Angliában
Londonból jelentik: Angliát az általános bör- 
tönőr-sztrájk veszedelme fenyegeti. Az ország 
minden részéből nyolcszáz börtönőr tartott tit­
kos értekezletét a híres Wormwödd Scrubs bör­
tön közelében. W. J. Brown, a közalkalmazot­
tak szövetségének főtitkára, közölte a belügy­
minisztériummal a börtönőrök béremelési kővé* 
felédéit, amelyeknek visszautasítása esetén 
azonnal beszüntetik a munkát.

Hőgutában meghalt egy asszony a főváros- 
ban. Bucurestiből jelentik: Tegnap országszerte 
nagy volt a hőség. Bucurestiben 28 fok meleget 
mértek. A legalacsonyabb volt A hőmérséklet 
Aradon, ahol 21 fokot mértek. A fővárosban, a 
Lafayette áruház előtt egv asszony napszurást 
kapott és holtan esett össze.

A REPÜLŐ ÁPOLÓNŐ HÁROM ÉV 
ALATT 150.000 KILOMÉTERT TETT MEG 
A LÉGI MENTŐKOCSIN. Londonból jelentik: 
Nancy Bird, a 23 éves híres ausztráliai „repülő 
ápolónő“ Angliába érkezeti rövid pihenőre. 
Három éven ál teljesített szolgálatot az Uj Déli 
Wales és Queensland tartományokban műkő- 
dő „légi mentőkocsin", amely a legtávolabbi 
pusztákról szállítja, a betegeket az illetékes kói- 
házakba. Ez idő alatt 150 ezer kilométert re­
pült. Rekordteljesílménye érdekes összhangban 
áll családnevével, amely angolul azt jelenti, 
hogy madár.

Potyaut Danzigtól Helsinkiig a hajókazánok 
alatti üregben. Helsinkiből jelentik: A Lőtte nevű 
svéd gőzös két potyautast tett partra Helsinki­
ben- az egyik dán, a másik svéd nemzetiségű. A 
két ’ember Danzigtól Helsinkiig a kazánok alatti 
üregben rejtőzködött, A háromnapos, szörnyű hő­
ségben eltöltött ut után mindketten olyan súlyos 
állapotban voltak, hogy a kapitány megváltozat, 
ta a hajó irányát és kikötött Helsinkiben, hogy 
a potyautasokat kórházba szállíthassa.
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piscepsti
flyócyíördő és 8diI86eiy

Oradea mellett
600 év óta használják eredménnyel 42® kénes« 
rádiuniós hőforrásait reuma, köszvény, csók. 
Ischias, trombózis, valamint női betegségek 

ellen.
intromfíird/á forró iszappakkolások szakorvos 

mu vezetése mellett.
Lakás, gyógy vagy hullámfürdő háromszori ét­

lapszerinti étkezés!
M4iUq ......................... lei 160—180 naponta
Junius.............................. ........ 1^-200 „
Túliite—augusztus ...» 200—~40 „
II. oszt. penzió . . . • » 150 ,,
Gyermek 12 éves korig . » 120 l-±0 „

Orth. kóser étterem és vasúti kedvezmény 
Elsöranan zene. Curszalonban minden 
este tánc, tombola, verseny tekepálya.

pmfiflla egyetien fiiaHám fürdőié-

fi Dunába iMte magát 
a foktői haramia

Kalocsáról jelentik :Csendőrök százai napoki 
óta keresik Budapest környékén a foktői tömeg-: 
gyilkost. Az ügy szombaton délben váratlanul 
megoldódott. A Dunában megtalálták a gyilkos,! 
holttestét, Demián József fényképész a Dunaj 
partja mellett a vizben egy holttestre bukkant és, 
értesítette a csendőrséget, A csendőrök azonnal, 
kiszállottak a helyszínére és a náluk levő sze-j 
mélvleirás alapján mégátlapititiák, hogy a holt j 
test'azonos Valló Istvánnal, a tömeggyilkoseal és. 
a bulla már 18-20 órája lehet a vízben.

Azt is megállapították, hogy Valló István 
Kisapostag községből csónakot lopott s minden 
valószinüsée szerint a csónakkal heevezett a víz 
közepére és a nála levő csendőttfegyverrel főbe­
lőtte magát. A viz a hullát néhány kilométerre 
elsodorta, amíg fennakadt a parti bozótban es i- ■ 
Demi an József felfedezte.

Snanvol köztársaságiak kihívó légi támadásai 
P francia terület felett.

Mint hivatalosan is megállapitást nyert, spanyol 
köztársasági repülőgépek ismételten átrepültek 
a francia határon és Ax les-Thermes varoskára 
több bombát dobtak. A köztársasági vezetők es 
Moszkvai sugaltnazóik ezekkel a támadásokkal, 
melyeket nemzeti álarc alatt hajtanak ve.?ic, 
nvihan Párizst akarják a Franco-kormany 

ellen felingerelnL

Hmzonhéroméves hómban 
bírói ítélettel kapott nevet 

egy cigány
Satumare. Saját tud. Különös keresztelő 

játszódott le az elmúlt nap a eatumarei tör­
vényszéken. Néhány nappal ezelőtt a cluji ha,d- 
biróságtól fekete hajú, fekete szemű cigány e- 
gényt Ideértek a eatumarei rendőrségre. A le­
gény tiltott határátlépés miatt 10 napig ült a 
hadbíróság fogházában. Elítélésekor azonban a 
bírák nem tudták kit ítélnek el. A cigányle-, 
génynek ugyanis nem volt neve, sem igazoló 
irata. A bírák kérdéseire csak annyit tudott 
mondani, hosv Falcéinak hívják. A hadbirósaB azért ^küldte át a névtelen embert Satumarera 
hogy itt állapítsák meg kilétét. A cigány legény 
u^vanis származására vonatkozóan még any- 
nyit mondott, hogy valamikor egv Bogdan Ma­
ria nevezetű eatumarei cigánya,uszony nevelte.
A rendőrség jegyzőkönyvet vett fel az ügyről 
és Falcéit átadták a törvényszéknek. A bírák­
nak nem kis fejtörést, okozott a nein nimdem- 
napi ügy. Nevet, születési évezamcu, vallást 
kellett adniok a clgánylegényneK Beidéztek
Bogdan Máriát is. A dr Marcus-dr Ungur ta­
nács előtt aztán kiderült, hogy Bogdan Maria 
23 évvel ezelőtt egy búzaföldön találta az akkor 
mécr pár hónapos csecsemőt, HSzavitte a k,s 
ági°jószágot és felnevelte, de az anyakönyvbe 
nem vezettette be. Elkeresztelte Pálosinak. A 
gverek hat éves korában cigány karavánnal
megszökött, tőle, azóta hírét sem hallotta A bí­
rák kérdésére azt felelte, hogyha homlokán lav 
ható sebhelyről ismerte Jel. Négy eves korában 
ugvanis Pales it megrágta a ló. A bírák hosszas 
tanácskozás után a Lakatos Flórián nevet go- 
rö<T katolikus vallást és 23 életévet ajánlották 
Pálosinak, aki beleegyezett a keresztelőbe, csu­
pán annyit kért, hogy melléknévként a „1 
csi“-t is használhassa. Mielőtt eltávozott rolna 
a tárgyalóteremből még arra is megkérte a szi­
gorú túrákat: írják fel néki egy papirosra eze­
ket a nevére vonatkozó uj adatokat, mert ?tfe­
lejti a — nevét. Csak akkor nyugodott meg. 
amikor meghallotta, hogy hiteles írást fog k-iu 
ni Ezután Falcéi, úgyis mint Lakatos F,lóri oh 
nevelő anyját átölelve, büszkén hagyta el a tör­
vényszék épületét.

KMjíti ít
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Három óra helyett délután i órakor nyitnak 
kereskedők. Oradea. Saját tud. A hova.n\ abb

.okozódo hőség - ktilönöeen a dél! órákban
vj ió«flíz,izal inegl) ón ltja az űzetek forgalni u. 
kereskedők és alkalmazottak éppen ezért kóz&> 
mozgalmat indítottak, annak égében, hogy 
hóiI tón 3 óra helyett 4 órakor nyissak és este őr-lkor zá-dk az üzleteket. Az uj zárórára vaio 
kérelmet az érdekeltek mar el is juttadták M m 
dura Joan munkaügyi felügyelőhöz MmU 
u-orPRkpdtk ás kereskedelmi alkalmazottak az o 
szír többi városaiban is hasonló beadvánnyal
SUT.
déíutáSPó ói-tkor nyitják majd az üzleteket.

KIFOSZTOTTAK EGY SFT.-GHEORGHEI 
ÉKSZERÜZLETET. Tg.-Sacuesc Saját tud. 
Erlich sft.-gheorghei ékszerész uzletebe _ rme 
rétién tettesek az éj leple alatt, a pincén ke­
resztül betörtek és közel 200 ezer lei értékű 
ékszert vittek el. A betörést csak reggel üzlet­
nyitáskor vették észre. A tettesek kezrekerite- 
sére megtették a szükséges mtez,kerteseket.

A kávé és a bőrbetegségek. Berlinből jelentik: 
Fahl bausch, müncheni orvos nngvizsgalta, mi-

öra‘s«í,si
elmúltak mint azoknál, akik koffeintartalmú le­
vét élveztek. A vizsgálat során mmdcnekelot, 
spirális hőmérőt erősítettek tapasszal a bőrnek 
ama részére, ahol elváltozások mutatkoztak 
Mármost a betegek egy része koffeinmentes, más 
része koffeintartalmú kávét kapott Kitűnt, hogy 
ezeken a helyeken a koffeintartalmú kávé f 
evasztása után a bőrhőmérséklet emelkedett, 
Sédedig feltűnő mértékben. E vizsgálatokból az 
következik hogy heveny és bőrbetegségben szen­
vedők számára a koffeines kávé nem ajánlatos, 
mert fokozza a bőr gyulladását és a bőrkiütés 
tartlamát is növeli.

NYOLCVAN ÉV ÓTA HARANGOZÓ. 
Londonból jelentik: Anglia legöregebb haran 
gozója, Charles Slingsby 101-ik szulelésiiapjat 
ülte Aldington kentmegyei városkában. Nyolc­
van év óta tölti be a harangozói állást; születés­
napja tiszteletére Kent megye harangozói az 
aldingtoni templomba a híres „Grandsire 
hármas kondltási adták le, mely összesen o40 
változatból áll. A jubiláns házacskája ablaká­
ból hallgatta az ünnepi harangzúgást és köz­
ben megjegyezte: „Még mindig túltennék eze­
ken a kölykeken.“

Kétéves korában lemondtak az életéről, ma 
106 éves és a teljes női egyenjogúsítás lelkes híve
Londonból jelentik: Angliában, az ifjú öregek ha­
zájában, néhány száz évnél idősebb egyén ülte 
meg nemrégiben születésnapját. A csoport korel­
nöke Stubbin Józsofné, akinek 106-ik születés­
napja alkalmából Richmond főpolgármestere 
teaclélutánt rendezett. Az agg hölgy életerői két- 
éves korában lemondtak az orvosok; nyolcvau­
ké téves korában féloldalára megbénult, de később 
újból megtanulta tagjait használni; szazegyevss 
korában felsőlábszár csontját törte. Tavaly egyik 
százéves ismerősének „kedves kig húgom meff- 
szólitásu születésnapi üdvözletét irt. Merészen 
modern gondolkodású, a teljes női egyenjorusitás 
hive, lelkes rádió- és mozibarát.

Csodabogarak a gyüjtőkByü)teményébe„
Londonból jelentik: Tyler Edit bognon lakos 

rrvíi it ők ízvü itemény e“ nevű társaságot * P .
i?r»u»k M ~k «»i'ír.Sk ászenvedélyükről ismert személyek lehe“J™ : 
kör tagjai közé felvették: A. R. Oliver tmquay-i 
lakost, aki házának összes szobáit ujeágci 
pókkal tapótáztatta, E. Taylor eh ich esten pos- 
tahivatalnokot, aki a világ legnagyobb narancs
esomugoló-papirgyüj tömény ének ,a .j)Uf^Lrto.
laidonosa, Richard Sharp berstedi foldbirto 
kost, aki nyolcmillió levélbélyeggel rakta ki 
kastélya szobáinak falait és J. H. de Jersey bokori lakost, aki szakállgyüjőnek nevez, ma­
gát, mert saját szak ál lát a világ összes ismert 
szak áll viselési módjai szerint növesztette.

Halálraítéltek Németországban négy rabló-
gyPkost Berlinből jelentik: A bielefeldi esküdt­
szék kötél általi halálra ítélte Kari Gheorgh 
Gen er és Walter Krause nevű fiatalembereket 
akik meggyilkoltak egy sofőrt. A düsseldorfi 
esküdtszék halálra ítélte Henrich Nehrkorn 22 
éves és Péter Witter 20 éves fiatalembereket, 
akik uo-vancsalc egv sofőrt gyilkoltak meg.

Ilii
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légy már legenda
Irta: DS1DA 3ENO

Pihenj le békén,
sorsodat tedd irgalmasabb kezekbe,

rosszra ne gondolj,
szivedben a penge megáll rezegve.

Figyelj fiacskáin,
Sokrates, Dante, minden szellem itt áll 

s édes a Létbe,
mindenné! édesebb, amit csak ittál. 

Fehér madonnád
— érdemes volt idetévedni érte —

utánad röppen 
s a Védánál utói ár, megígérte.

Szólni szeretnél —
ne fáraszd már magad, szépen feledd el,

légy már legenda,
szelíd, világitó, okos fejeddel —

megnőtt szemedből
csillagok jele csillan mostanában.

Fellegeken lépsz,
rezgő fényben, rezedák illatában.

Újfajta vizi-sporteszköz.
Hannoverben, a Masch-tavon mutatták be ezt a 
különös és újszerű vízi-sporteszközt, amelyen 
négy személy kényelmesen és mindé:: hányba

„hajókázhat“

Elítélték a félmilliós szőrmecsempészés tette­
seit. Satumare. Saját tud. Három évvel ezelőtt a 
satumarei vasútállomáson nagyszabású szőime 
csempészést lepleztek le a hatóságok. Három fu­
varos Cscngerből 500 ezer lei értékű szőrmét ho­
zott be az országba, hogy a satumarei állomásról 
megbízóiknak továbbítsák. Az ügyben a vizsgálat 
csak most fejeződött be. A törvényszék tegnap 
tárgyalta a nem mindennapi bűncselekményt. A 
fővádlottak közül Rubin Andor és Zeif Ábrahám 
kereskedők ismeretlen helyen tartózkodnak, igy 
nem jelentek meg a tárgyaláson. A bíróság a bi­
zonyítási eljárás levezetése után Ítéletet hirde­
tett. Braun Dávid helyi kereskedőt kétévi fogház­
ra és kétezer lei pénzbüntetésre, a távollevő Ru­
bin Andort szintén két évre, Zeit Abrahámot hat­
hónapra, Szilágyi László földművest 1 évre ítélte. 
Három fuvarost: Lutas Ferenecet, Jaczola Lászlót 
és Tihai Istvánt felmentette a bíróság, mivel be­
bizonyosodott, hogy ők jóhiszeműen jártak el, mi­
kor Magyarországról az általuk ismeretlen tartal­
mú csomagokat behozták.

NÉGER LÁNYOK SZOMORÚ ESETE 
HÓFEHÉRKÉVEL ÉS A RÉT TÖRPÉVEL 
Newyorhból jelentik: A vemoni (Texas ál­
lam) néger felső nőnövel de növendékei év­
záró mulatságukra színielőadást akartak ren­
dezni. Hosszú és buzgó készülődés után le 
kellett mondani a szép tervről, mert az egész 
főiskolában nem találtak megfelelő szerep­
lőt a női főszerep számára. A kiszemelt da­
rab „Hófehérke és a hét törpe volt

* Az epekövek, az idősült epehólyaggyulladáa 
és a hurutos sárgaság kezelésében reggelenként
éhgyomorra egy-cgy pohár természetes „Ferenc 
József“ keserüviz, kevés forróvizzel keverve és 
kortyonként bevéve, gyakran rendkívül hatásos- 
Kérdezze meg orvosát.

Anyák napja Orastein. Az orastci Római Ka­
tolikus Nőegylet nagyon kedves anyák-napját 
rendezett az egyházközség kultúrtermében. Beve­
zető beszédet Ferenczy Ida tanárnő mondott, 
majü Bede Sándorné tartott értékes felolvasást. 
Emelte az ünnepséget a római katolikus dalárda 
két énekszáma, valamint több Mécs László vers, 
amelyeket A ez él Ferenc tanító szavalt. A befe- 
;ező beszédet páter Lambert, kiváló hitszónok 
tartotta, aki az anyák magasztos munkájára vi­
lágított rá.

Rádió-elefánt. Bombayból jelentik: Ilard- 
vvardban, India szent városában, a legutóbbi 
zarándoklatok alkalmával elsőizben próbálták 
ki a világ legújabb közlekedésszatoályozó intéz­
ményét- a „rádió-elefántot“. A város legforgal­
masabb terén forgalmi rendőr ült egy idomí­
tott elefánt hátán és az elulánt nyergén elhe­
lyezett rádiókészülékével állandó érintkezésben 
állt a különböző rendőrállomásokkal s íz on­
nan kapott utasítások alapján fényjelekkel irá­
nyítottá a körülötte nyüzsgő forgalmút.

Olcsóbbodott a közszükségleti cikkek ára — 
Careiben. Saját tud. A város vezetősége a hús és 
zsirnemük árait a következőkben állapította meg. 
Marhahaus I. oszt. 22 lei, II. oszt. 18 szopósbor u 
OR Kfirtéshus 26, háj 36, szalonna 36, zsír 38 lei. 
Liszt- malmokban 0-ás liszt 11 lei 40 báni, 2-os 
liszt 10 lei 80 báni, 4-es liszt 10 lei40báni, 6-os 
liszt 7 lei 50 báni. Luxuskenyér 0-ás lisztből. 11 
lei fehérkenyér 10 lei, félfehér kenyér 9 lei. Az 
uj árak a régiekhez viszonyítva általában olosob-
bőd ást

Milyen
gyógynövényeket gyfijtsInK 

‘június havában ?
Június hónap a gyógynövénygyüjtés fő­

szezonja. Minden rozsot termelő vidéken gyűjt­
sék az anyarozsot, nagyon keresett drága cikk.; 
Tavaly 150 leit is fizettek egy kilóért.

A kikerics magot különös figyelmébe aján­
lom a gyűjtőknek, egy gyermek napon a o0 
leit is megkereshet, ahol sok terem. Tavaly 30
lei volt az ára. ., „

A pipacs szirmot is nagyon keresik. ia->
valy 70 leit fizettek érte. ......

A hársfavirágot okvetlen gyűjteni kell, a/ 
korait külön kell csomagolni, mert értékesebb, 
mint a késői és ha összekeverik, csak az ala- 
csonyabb árat tudjuk érte elemi. Tavaly 30- 
leit adtak kilójáért.

A szépen szárított nadragulya levélből ísj 
minden mennyiséget ellehet adni. Tava y 
lei volt kilója. Ugyanúgy van a belendek level-
161 ‘júniusban nyílik a bodzavirág _ is, ami 
szintén keresett cikk, ha szép kénsárgára 
tudjuk megszántam. Gyorsan kell szánta , 
napon vagy kemencében sütés után. A vas fu, 
szárak nélkül szárítsuk, mert úgy hamarabb 
és szebben szárad. Tavaly 25 leit adtak egy
kilóért. „körfarkkóró szép sárgán száradt- virág­

jáért 70 leit adtak tavaly.
A kicsi szárral szedett fekete pontmentes 

székfűvirágból is minden mennyiséget ellehet 
adni. Tavaly 30 leit fizettek érte

Az árnikó virág is keresett, tavaly 40 lej
jel fizették. . , on ,Q:

A szép kék színű búzavirág szirmot 80 lei
ért adtuk el a tavaly.

Ott, ahol a kőrisbogár nagyobb mennyi 
tejben szokott fellépni, érdemes az összegyűj­
tésével foglalkozni, mert- tavaly 150 leit is fizet­
tek 1 kiló szépen kezelt bogárért,

Az összegyűjtött gyógynövényeket min­
denki küldje vasúton Ulmen-Salaj állomásra 
Bodor Kálmán címre, ahol az árut átdolgozzak 
és mint egységes árut fogják eladni külföldi 
kereskedőknek. A fuvarköltséget, az EGE elő­
legezi, tehát úgy kell feladni az árut, hogy U 
menin fogják fizetni a szállítást, A^ beküldő • 
árut a legszigorúbban ellenőrzi az EGE és an­
nak árút eladás után azonnal lküldi a felad ­
nak.

\ J
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Kapolnaszentelés
a forradalom viharában el* 
pusztult ősi kastély helyén

Baia-Mare, június hó.
Felejthetetlen, nyáreleji délután.
A természet is mintha ünnepre készült 

volna. A komor esői el legek égi függönyét a táj 
felöl más vidékre vonszolta egy mindenható kéz 
6 a nap meleg sugarával gazdagon aranyozta a 
záporban megíürdött földet. Rohanó gépkocsink 
mellett suttogó erdők, kalászbaszökkenő búza­
táblák, kukoricavetések és szív-szirmú vadrózsa- 
bokrok suhannak el. A motor tompán morog s 
hangözöne ünnepi áhítat érzésében megnyugo­
dott emberszíveket remegte! meg. A gép nyögve 
szeli a lejtőt s az acélszörnyben kékes lánggal 
robban a gáz.

Faluba érünk. A zsúpföd eles házakon itt 
nem fészkel gólya. Hegyek között járunk, a 
zsombékos vizek helyett csörgedező kristály- 
tiszta erecskék otthona e táj. A trágyaszag a ko­
csiba tör s a frissen behordott széna illatával a 
falu igazi levegőjét adja. Csak az öregek vannak 
itthon. Férfi, nő és gyermek a mezőn készíti elő 
az istenáldást.

Mert áldott ez a vidék. A természet Ura 
minden földi jóval elhalmozta. Szemben, a felénk 
integető hegyek alatt csillogó kincs-erek bujkál­
nak és kiszívják az évezredes álmukat zavaró 
ember testéből az erőt. De a teremtmények 
Atyja orvosságról is gondoskodott. Á arany­
hegyekkel szemben, Transzilvánia legszélső hegy­
hátán számtalan gyógyforrás bugyog. Nem kell 
ezeknek hangos reklám, sokszínű prospektus. A 
bányász, akinek csontjaiban a tárnában meghűlt 
a velő, évszázadok óta tudja, hogy az Isten nem 
hagyta el s gyógyulását itt megtalálja. Cärbu- 
nár —, ahova most ünnepre megyünk — ember- 
emlékezet óta így él a beteg munkások tudatá 
ban. I

Uj élet a pusztulás helyén.
A háború utáni forradalom a környéken aj 

legjobban itt. pusztított. Cärbunaron mintegy 311 
hold parktól és erdőségtől övezve a Teleki grófok 
ősi kastélya állott. A park fái között tört a föld 
színére a gyógyító erejű víz, amelyet a nép sza­
badon használhatott. S ez a nép, amikor a világ­
vihar a lelkűket if el kavarta, hálátlannak bizo­
nyult. A kastélyt teljesen lerombolták, a bérén 
dezést elcipelték. A tulajdonos örvendett, hogy 
életét megmenthette.

A háború azonban a betegek számát nem 
apasztotta, hanem megnövelte. Cärbunar — a 
ezétdúlt, meggyalázott főúri park — ismét a be­
tegek Mekkája lett. Ma már szép, polgári fürdő­
hely, célirányos épületekkel, zúgó erdővel, mely­
ből balzsamos levegő árad. Minden volt itt, ami 
a polgári kényelmet és a gyógyulást biztosította.
Csak egy hiányzott: az Istennek emelt hajlék.
Az egyik hegyoldalban, a lerombolt kastély 
csonkjaiból és annak helyén, ezt is felépítette az 
áldozatkészség. A tulajdonos, amikor a kápolna 
elkészült, levélben kérte Fiedler István me­
gy és p üsp ö k ö t, hogy a templomocskát Isten _ lak­
helyévé avattassa. A főpásztor Pák öcs Károly 
kanonok, baiamarei plébánost bízta meg a szer 
tartás elvégzésével. A kápolnaszentelést a bánya 
városi hívek a maguk ünnepének nyilvánították.

A gyönyörű ünnepély
megszervezését dr Ferry Vilmos minorita teoló­
giai tanár vállalta el. A híveket kényelmes tár­
sasgépkocsik vitték a helyszínre. Itt volt az egy­
háztanács csaknem minden tagja, a minorita 
atyak dr Gruber Ernő házfőnök vezetésével, a 
női misszió és számos érdeklődő.

Kevéssel három óra után ezüstszavú kolomp 
csendült az öreg fák között. Dr Ferry Vilmos 
misére „harangozott." Harang ugyanis még nin­
csen s a hívó hangol egy ki akasztott vasdai ab 
adja. A hívek megértették. Mert nem a forma a 
fontos, hanem a lényeg ...

A kápolna alig egy „marék." De a célnak, - A { |.ére 
amelyet Pakocs Károly kanonok beszedőben ■ „ b<6
olyan szépen kifejtett, mindenben megfelel. A | oiosigbnn i szodi 
harmadik koloinp&zó Után megtelt az isteni huj - H lakást keres pontos h* 
lék előtti térség. A kirándulók ajkán elhalt az K gyermektelen há- 
ének s arcukra szent áhítat költözött. Az építke­
zéseknél serénykedő munkások is letetlek .szei- 
•sz.áfiiaikat. és beállottak az imádkozok köze. A 
iürdővenUégek is a természet zsámolyára: a 
'méregzöld pázsitra borultak.

Megkezdődött a szertartás. Körttlötfühk néma.
.. .•mii. Aki figyelt, h-angot hallott, nmeivel 

Isten a magaalkolta monstrum-orgonából: a tér 
mészéiből csalt ki. Az alap-akkord az erdő zson 
gása volt. A fák között rigó trillázött és kecskéit 
csengője csilingelt édesen. A kakuk egy magas 
és alacsonyabb hangot ismételt. Messziről, min

mok, amelyek emberszívek hodolatát vitték az 
é.gi trónus elé.

A kápolna ajtaja megnyílt, majd gyertyák 
fényé izzót fel a homályban. Uj hajlékába költö­
zött az Isten. A szentbeszóaet
Pakocs Károly kanonok mondotta. Évszázados 
mulasztást pótoltunk — hangoztatta. Itt, ahol a

test egészségének helyreállításáról gondoskod­
tak, a lélekről megfeledkeztek. A kápolna készen 
áll. A beteg naponta hálát adhat anna.k, aki a 
víznek gyógyítóerőt adott. így a test is hama­
rabb visszanyeri egészségét. Materialista, hitet­
len orvosok mondják, hogy az Istenben megnyu­
godott lélek elősegíti a test gyógyulását. A világ 
beteg a lelkek nyugtalanok. Sok templomra van 
szükség, hogy bennük átalakuljanak, kegyelem­
mel csordultig teljenek a lelkek és ezáltal szebb, 
boldogabb otthon legyen a told.

Dr Ferry Vilmos megható beszéde után a hí­
vek közös éneke fejezte be a lélekemelő ünne­
pélyt.

Ennyi boldog arcot nem láttak ezek az öreg 
fák. A madarak is mintha vidámabban énekel­
tek volna. A hangyák — megfigyeltem — irányt 
változtattak. Itt már nincs mit keresniük.

A romok felett új, istenes élet fakadt...
Boros István.

fíeui
fAz ,,ASPIRIN' 40 esztendeje, bebizonyította 
felülmúlhatatlan tulajdonságait. Ezt a világhírt 

p akarják a különféle pótkészitmények kihasz­
nálni. azonban az „Aspirin" hatóképességét 
és ártalmatlanságát utolérni soha sem fogják $

ÄSP1RIN
csak o »QgV&1* kereszttel valódi >

iái

IIgy szó ara i let, vastagabb betűvel 6 let. „Cím 
a kiadóban“ további 10 lei. ÁLlástkeresüknek 33 
százalékos kedvezmény. — A legkisebb hirdetés 
díja 39 Lei. -- Az első szót minden esetben vastag 

betűvel szedi a nyomda.

£M*
Bútorozott

nagyobb tiszta szobát 
keresek, lehetőleg ma­
gános családnál, anya 
és leánya részére. Ci­
met a kiadóba kérek 
„Nyugdíjas“ jeligére.

Egyszoba,
konyha, előszoba kiadó 
július 1-re. Oradea Str 
Oltenia 8. szám.

Kiadó
egy üzlethelyiség azon- 
nalra. Oradea, Strada 
Alexandri 13.

2 szoba
3 konyha azonnalra ki­
sadó. Oradea, Str. Petőfi 
124. szám. __________

Két
utcai szobás, komfortos 

I lakás augusztusra ki­
adó. Oradea, Andrei 
Muresanu 14.

zaspár. Cim a kiadóban
I|iiip|lilj||jlliiillilillillliilinilll)
Három- és kétszobás

fürdőszobás lakások 
augusztus 1-re kiadók. 
Érdeklődni: Órádén, Oi 
tenia-u. 2. szám.

Eg?
jés kétszobás lakás ki es alacsonyabb nangoi íeiiietutt. stregy sejtelcm-pásztortilinkö futamát hozta teletik Ja • ’

a szél. A papok ajkán életre keltek ősi dalia- Codrüor 11.

Két szoba,
előszoba, konyha, ka­
mara mellékhelyiség­
gel kiadó július 1-re. 
Cim: Oradea, Sir. Con- 
sánzia.nS 25. szám.

2 szói ás
előszoba-; iák v iz^r: 
naira kiadó. Oradea, 
Str. Bariért 5. szám. 
Colonic Pogány.)

Központban
udvari parkettás szoba 
és konyhából álló la­
kás, szeptember, eset­
leg augusztus 1-re ki­
adó. Értekezni: Oradea. 
Str. Moldova 2.

Két
szoba, konyha, kamra 
kiadó a Katalin-telepi 
templom mellett. Ora­
dea, Prága-u. Villany 
van.

2 szobás
komfortos lakás aug. 
1-re kiadó. Oradea, Re­
gele Ferdinand 49., il­
letve Str. P&rintoie Da­
nila 7. szám.

Kétszobás
utcailakás kiadó aug.- 
ra. Vasredőny eladó. 
Dr Rozsod i, Oradea, 
Pável-utca 17.

Eladó
ónémet ebédlő, könyv- 
szekrény, antik szek­
rény, férfi felöltő. Ora­
dea, Str. Bratianü 21., 
souteren.

Eladó
ventillátor. — Oradea, 
Str. Delavrancea 24._

Veszek
aranyat, ezüstöt, bri.- 
liá.nsot. Herbst ékszer- 
áruház, Oradea, Bulev. 
Regele Ferdinand 3.

Öntöttvas
fürdőkád, jókarban el­
adó. Oradea, Str. Vla- 
huta 38. szám.________ _

Jégszekrény
jókarban levő eladó, 
fűszeresnek alkalmas. 
Oradea, Str. Regele Ca- 
rol II. 19.

Eladó
költözés miatt olcsó 
áron bronz ebédlő lám­
pa, 1 mt. metszett tü­
kör, lisztes láda és faj­
tiszta harci nőstény 
kanári madarak. Ér­
deklődni déli órákban. 
Oradea, Str. loan Cior- 
das No. 29.____________

Stingí
zongora eladó. Oradea, 
Str. Wilson 9-a,

PUHA C LMOT 
állandóan vesz a üzent 
Lásüló-nyomda r, t., 
Oradea, Str. Regele Ca­
rol II. Nb. 5.

nssmm

Oradeához közel
50 holdas birtokot ta­
nyával bérbe keresek. 
Cim: Pasteur-u. 111.

Füszerüzletet
forgalmas helyen átvé-: 
telre keresek. Cimet a 
kiadóhivatalba kérek 
„fűszerüzlet“ jeligére.

Rózsák,
mindennap trssen vág-, 
va, eladók. Órádéit, Str. 
Nogáll 9. szám.

I/Ionogramozást,
hímzést, szépen és ol­
csón készítek. Oradea, 
A. Muresanu 5. udvari- 
lakás._________________ _

Gyümölcseltevést 
és főzelékek befőzését 
vállalja nyugdíjas ta­
nítónő. Oradea, Bulev. 
Regele Ferdinand 51.

Mkaímmés
Kézbesítői,

románul tudót 15-ikére 
felvesz az Építőiparo­
sok Szövetsége, Oradea 
Saspalota, I. emelet. — 
Biciklivel rendelkezők 
előnyben.

Byeimekgondozónöt
11 hónapos gyermekhez 
azonnalié felveszek. — 
Oradea, Str. Eptocopul 
Pavel 27. szám.

Intelligens leány,
ki perfektüi főz, min­
den házi munkát egy 
segítséggel vállal, ta­
nyára kerestetik. Csil­
lagdái Gazdaság, Sá- 
lard, Bihor.

Újdonság! Újdonság!

Heszke Béla:

Brftemll délután
. . . . iriimiiiMMiiiiiliniiiiiiii liiiiiiiiiiitíliiíiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiii
Hat küiiföldí iró, hat remekbe sikerült 

u(M irodalmi portréját és egy izgalmasan ér- 
jHi dekes élmény karcolatot tartalmaz ez a 
jijll könyv, amely nem hiányozhat a műveit 

katolikus olvasóközönség asztaláról.
Ara: Í0 lei.

:|S Megrendelhető: ItShyvosítályúhknál.

te



Magyar Lapok Kedd, 1938. június 14.i28. számVll. evf

mmm■ ~>s~~ v*v.y^s.:

Négyezer kilométer — Németországon át.
Csütörtökön rajtoltak Berlinből a Németország körüli kerékpár-verseny résztvevői, akiknek 4 ezer^^ kilométeres ^01’utat kell megte^nmok.^mi^
junius 25-én ismét visszaérkeznek a célhoz, a birodalom fővárosába. 62 kerékpáros — hét nemze g) mpynnvhen áthaladnak e"v feBalra: az 1937 évi győző, „Weckerling" aki erősítőül néhány tojást üt az italába. Középen: a versenyzők zár mezőnyben «habinak eBy 

üljárón Tiofenthalnál, Göttingen mögött. Jobbra: egy kis hideg zuhany a locsoló kannából jót tesz az utón a nagy g -

Készült a^^entTászlTnyomaa Rt. köríoryógépén, Oradea. Strada Regele Carol U. No. S-
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Labdarugó vílánbornoltsáa
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Olaszország könnyért győzött F.onciootszég ff*®»- ~ Me,^S
o csehsz.ovók-bmzii mérkőzést. - Svédország lehengereli* Kubát

4 /// labdarugó világbajnokság küzdel­
meit feszült érdeklődéssel figyeli az egész sport- 
világ. Vasárnap négy mérkőzést bonyolítottak 
le Meglepetés nem akadt. A papírforma ismét 
diadalmaskodóit. Magyarország, Olaszország és 
Svédország már bejutni, a középdöntőbe 
míg a négy legjobb közé még a cseh—brazil 
megismételt mérkőzés győztese kerül A ma­
gyar válogatott „11" óriási fe,ládáig, oldott meg 
öldöklő iramban kétvállra kény szeritelte Sváj­
cot, amelyik az utóbbi évben sorra érte e- 
nagyszerű eredményeket Elég, ha az angol es 
az osztrák játékosokkal megerősített német vá­
logatott feletti győzelmét említjük fel. A ma­
gyar csapat túljutott ezen a nehéz akadályon 
és ez a győzelem újabb reményekre jogosít. A 
középdöntőben Svédországgal kerül, szembe és 
ha in is győznek, (ami alig kétes), úgy máris 
a döntőben vannak, ahol az olasz—-brazil- 
csehszlovák hármas valamelyikével valószí­
nűleg Olaszországgal kell megmérkőzniük. Az 
eddigi eredmények és az a lelkes önbizalom, 
amely fűti a magyar játékosokat, a legbizta­
tóbb záloga a világbajnoki reményeknek.

Olaszország — Franciaország 3:1 (11)
Párizs. Colomberi-st ad ion 70 ezer néző. (!) 

Vezette: Baert (Belgium). Az olaszok váratlanul 
könnyen győztek. A francia csatárok nem bírtak

a pompás olasz védelemmel. Az első félidőben 
Colaussi gólját Heisserer egyenlítette, de szünet 
után teljes fölénybe kerülnek az olaszok és Fiola 
két »ólja eldönti a mérkőzés sorsát. Az olaczor 
közül a közvetlen védelem 'Olivieri. - Koni. 
Tin va) 6® A ndreolo középfedezet vált ki A fián 
Hák legjohhiai Bastion jobbfedezel és a Delfour 
—Veinante hal szárny.

Brez'lia - OeHsx^ová'vi ^ ^ ^

Bordeaux. 22 ezer néző. Vezette Herlzka 'Ma 
o-varorszásV Naev küzdelmet hozott a találkozó, 
a" rendes játékidő leteltéig 1:1 re állt a mérkőzés, 
de a hosszabbítás sem hozott döntést = isv a 
mérkőzést k-dden nivaiát«zák A csehek többet 
támadtak, máéi« a brazilok szereztek vezetést 
T ponidn« --évén Szünet után n brazilok csak 
kilnnc emberrel küzdenek (két emberük lesé­
rült) de n csehek csak Ne dlv 11 esővel tudnak 
egyenlíteni A meghosszabbítás pokoli csatát 
hoz. eredmény nélkül.

Svédország — Kuba 3:0 • 4 0)
Antibes, Stade du Fort Garré, 20 ezer néző. 

Vezette Klöst (Csehszlovákia) Kubát megzavarta 
a svédek első gólja és ettől kezdve kapkodtak. 
Hamar kifulladtak és Svédország hengerelt. Gól­
lövők: Anderson (3). Wetterström (3). Keller és 

I Nyberg.

Nagyopcrszóer—-Svdnc 2:0 (1:0)

Lille, Stadion Municipal, 20 ezer néző. Ve­
zette: Barlassina (olasz). Az egyenlőtlen, gödrös 
pálya és a közönség nem éppen barátságos ma- 
gatartása nagy hátrányt jelentett a magyar csa- 
patnak. Az első félidőben sok meddő támadást 
vezet a magyar ,,11“, végre a 43. percben Sárosi 
feje gólja vezetéshez juttatja őket. Szünet után 
nagyon küzdenek a svájciak, de végig a magya­
rok támadtak többet, a csatároknak azonban 
nem volt szerencséjük a lövéseikkel. Végre az 
utolsó percben Zsengellér belövi a második gólt.

A magyar védelem sziklaszilArd volt. A csa­
társor játékában sok hiba volt de ennek fegfőbb 
oka a szabálytalan pálya. Turay meglepően jó 
volt. Szalav és Lázár egymást múlta felül. Sza­
bónak volt néhány riagv védése. Korányi és Biró 
a hátvédjáték magas iskoláját mutatták be. Sas 
megfelelő. Zsengellér és Sárosi jó. Vincze elég­
séges, Knhut elégtelen osztályzatot érdemelt. A 
svájciaknál a védelem most is remekelt. Vernati 
középfedezet a legjobb emberük.

Mört<-Ő7Ő = itón n mn orvor V nvotnV n IrnvptkfízŐ

nyiiHHUJfinwi . . .
Usetty Béla: A magyar csapat mindent 

beleadott. Minden elismerés a fiuké.
Dietz Károly: Lelkes és tömörülve vádé. 

kező csapat ellen nehéz győzelmet aratnunk. 
Technikai és taktikai fölényünk kMorriborodásrU 
a 2:0 nem is fejezi ki egészen hőén.

Schaffet" 4 5 góllal jobbak voltunk Am 
a rossz pálya és az első félidőbeli rossz labda 
miatt ez nem jöhetett ki.

Fodor dr: Nagyon nagy fölényben játszot­
tunk. A svájciak nem tudták megszokott játéku­
kat nyújtani.

az „új minősítők küzdelmei“
A minősítők rendszerét átszervezték (hol­

napi számunkban részletesen foglalkozunk vele. 
Szcrk.) és a küzdelmek már vasárnap meg is 
indultak: Eredmények:

Resita: UDR—ACFR 2:1 (2:0).
Lugoj: Vulturii—Crisana 3:0 (1:0).
Braila: Vnirea Tricolor—Dacia Unirea 2 2.

Barátságos mérkőzések:
Cluj: Echo—KAC 2:0 (1:0).
Craiova: Rovine Grivita—ZsAK (Szaba lka) 

1:1 (1:0).
Ferdinand: Metallo Sport—Ferdinand 8:0.

♦«■**♦❖♦♦♦♦♦♦♦♦ <*❖♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«■«>»

A romániai Irgalmasrend felhívással fordul 
azon ifjak hoz, akik hajlandóságot éreznek ma­
gukban a szerzetesi életre és a betegápolással 
kapcsolatos munkára. A Rendbe csak azok vétet­
nek fői. akik a 18-ik életévüket betöltötték, az 
állam nyelvet bírják és legalább 4 középiskolai 
végzettségük van. Érettségi bizonyítvánnyal fo­
lyamodók előnyben részesülnek.

A Rendbe lépni szándékozók sajátkezűiig 
megírt kérvényüket a következő okmányokkal 
szereljék fel: 1. Keresztlevél és születési bizo­
nyítvány. 2. Állampolgársági bizonyítvány. 3. Bér­
mál ási bizonyítvány. 4. Orvosi bizonyítvány. 5. 
Az illetékes plébános, vagy hittanár ajánló leve­
le zárt borítékban. 6. Erkölcsi bizonyítvány a vi­
lági hatóságtól. 7. Szülői beleegyezés és a szü­
lők részéről kijelentése annak, hogy a rendbe 
lépő fiuktól a jövőben semmi néven nevezendő 
anyagi támogatást nem várnak. 8. Iskolai b:zo- 
r.yitvánv. 9 Égy bizonylat arról, hogy a katonai 
előképzés ípremilitár) kötelezettségének eleget 
tett. Az igy felszerelt kérvények folyó évi augusz­
tus hó 15-ig a romániai Irgalmasrend tartományi 
főnöksége címére, Oradea. Bulevardul Regele 
Ferdinand No. 27. küldendők.

Kelt Oradea, 1938. junius hó 5.
A tartomány főni." rf 3.
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